

b 66. hazaérkezett dr. csanádi györgy

tr bh la

1969 április 28.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter hétfőn este hazaérkezett berlinből, ahol magyar-nlk kormányközi, posta- és távközlési egyezményt írt alá. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent horn vezér, a közlekedési és postaügyi miniszter elsőhelyettese és dr. mészáros károly, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes. jelen volt dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

bb. 78. földzárlat okozta a kőbányai és a városliget-környéki szünetet

i sl/tr/gy/la

1969. április 28.

hétfőn délután a városliget környékén, a többi között a széchenyi fürdőben, az állatkertben és a gundel étteremben is szünetelt az áramszolgáltatás. ennek az oka, hogy a hungária körút és az erzsébet királyné ut sarkán árokásás közben megszakítottak egy 10 kilovoltos kábelt, s a földzárlatos vezetékét a városligeti elektromos állomáson le kellett kapcsolni. a kábelek átcsoportosításával körülbelül egy óra múlva ismét megindult az áramszolgáltatás.

hétfőn este 8 óra után pár perccel kőbánya egyrésze sötétségbe borult, amit ugyancsak a kábel földzárlata idézett elő. körülbelül félóránig nem kapott villanyt az orion gyár, a budapesti konzervgyár, valamivel tovább tartott az áramszünet a gyáraktól távolabb eső részeken. a zárlatos 30 kilovoltos kábel ki- kapcsolása után itt is kábelátcsoportosítással állították vissza az energiaszolgáltatást.

a szakadt kábel kijavitása mindkét helyen folyamatban van.

/mti/

- v é g e -

- 44 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. április 29.

bb1. kossuth-émlékszobát rendeznek be torinóban

i ol/j zs bh ls

1969. április 29.

a torinói risorgimento muzeumban kossuth emlékszobát rendez be a magyar nemzeti muzeum, más társintézmények közreműködésével. a magyar és az olasz népnek a habsburg-elyomás ellen vívott közös harcait mutatja be - a torinói muzeum történeti kiállításához kapcsolódva - a magyar kiállítási anyag, amely a napokban indul utnak. az 1848-49-es magyar szabadságharcban résztvevő olasz s az olaszországi risorgimento harcaiban küzdő magyar katonák emlékei mellett sok egyéb dokumentum segítségévet mutatják be kossuth száműzetésben töltött éveit, munkásságát, s kapcsolatát az olasz risorgimento vezetôivel. számos személyes emléktárgy idézi kossuth torinói tartózkodásának idejét is. /mti/

bb 2. énekes madár a déryné színházban

i pr/mm zs bh la

1969. április 29.

a magyar színpadi irodalom egyik legbecsesebb művét, táron énekes madár című alkotását tűzte műsorára az állami déry színház társulata. a bemutatót kertész lászló rendezte, a főszerepeket jurik julia, fáy györgyi, hajdu endre, gyukár tiberius és sárosi margit fomálja meg. bemutató: május 2./mti/

- 1 -

bb 3. ghanai művészti bemutató

1 tf/gk zs bh la

1969. április 29.

nyitlik szombaton a műcsarnokban - a kki rendezésében. az ottani művészek egyik jelentős csoportjának alkotói mintegy 150 művet vonultatnak fel a budapesti tárlaton: festményeket, kerámiákat, ötvöstárgyakat és textiliákat. a kiállítás előkészítésére fővárosunkba érkezett amon kotei, ghanai festőművész. /mti/

bb 4. veszprém megye felzárkózott a híres burgonyatermő vidékekhez

vid/kz bh la

1969. április 29.

veszprém megye szántóföldjein a hűvös bakonyban és a párás marcal völgyében, ezekben a napokban a tsz-tagok ezrei ültetik a burgonyát. az utóbbi években ez a táj felzárkózott a híres burgonyatermő vidékekhez. a sajátos éghajlati adottságoknak megfelelő fajták terjedtek el, így barsy sarolta, kosuth-díjas növénynemesítő somogy sárga és korai somogyi burgonyafajtája, valamint a lengyel pierviosnyek, a holland bintjés a német amsel-fajták. az idén már 20 ezer holdon ültetnek burgonyát a megyében. a bakony szívében, zirc környékén kialakultak a dunántul legjobb vetőgumótermesztő gazdaságai, amelyek kiváló minőségű elit és szuper-elit vetőmagot adnak továbbszaporításra. /mti/

bb 5. közmű - rekonstrukció a várban

1 hi/ gg zs bh la

1969. április 29.

a várbeli lakónegyed ut- és közmű hálózatának rekonstrukcióját 1970 november végére teljes egészében befejezik. a munkák elvégzésére - a hazafias népfront kezdeményezésére - szocialista szerződést kötöttek a várnegyed felújításában részt vevő vállalatok. a megállapodás szerint 18 utca, illetve tér burkolatát újítják fel; a fővárosi vízművek öt fontosabb utszakaszon végez hálózatcserét, illetve bővítést; a kapisztrán téren korszerűsítik a csatornahálózatot, a hunyadi jános uton támfalat építenek. /mti/

- 2 -

bb 6. jugoszláv könyvajándék az elte-nek

1 fe/j zs bh la

1969. április 29.

mika spiljak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság miniszterelnöke hétkötetes lexikont küldött ajándékba a budapesti ötvös loránd tudományegyetemnek. a küldeményt spiro skendzics tanácsos és borivoje crvenics titkár, adta át a budapesti jugoszláv nagykövetség képviselőjében dr. nagy károlynak, az elte rektorának. /mti/

bb7. május elsején

k ol/mm zs bh ls

1969. április 29.

az ország valamennyi muzeumában ingyenes belépéssel tekinthetik meg a látogatók a kiállításokat. /mti/

bb 8. juhexport szabolcsból

vid/kz bh la

1969. április 29.

szabolcs-szatmár megyében igen jó volt az idén a „gyapjas állatok”, szaporulata. nem kevesebb mint hetvenezer kisbárany „született”, s ebből a termelő gazdaságok mintegy kilencezret szállítanak el a külföldi megrendelőknek. a görög és az olasz szállítmányokat a napokban indították utnak. az idén előreláthatólag mintegy hatvenezer juhot exportálnak a kelet-magyarországi tájról. /mti/

- 3 -

bb 3. ghanai művészti bemutató

1 tf/gk zs bh la

1969. április 29.

nyitlik szombaton a műcsarnokban - a kki rendezésében. az ottani művészek egyik jelentős csoportjának alkotói mintegy 150 művet vonultatnak fel a budapesti tárlaton: festményeket, kerámiákat, ötvöstárgyakat és textiliákat. a kiállítás előkészítésére fővárosunkba érkezett amon kotei, ghanai festőművész. /mti/

bb 4. veszprém megye felzárkózott a híres burgonyatermő vidékekhez

vid/kz bh la

1969. április 29.

veszprém megye szántóföldjein a hűvös bakonyban és a párás marcal völgyében, ezekben a napokban a tsz-tagok ezrei ültetik a burgonyát. az utóbbi években ez a táj felzárkózott a híres burgonyatermő vidékekhez. a sajátos éghajlati adottságoknak megfelelő fajták terjedtek el, így barsy sarolta, kosuth-dijas növénynemesítő somogy sárga és korai somogyi burgonya-fajtája, valamint a lengyel pierviosnyek, a holland bintjés a német amsel-fajták. az idén már 20 ezer holdon ültetnek burgonyát a megyében. a bakony szívében, zirc környékén kialakultak a dunántul legjobb vetőgumótermesztő gazdaságai, amelyek kiváló minőségű elit és szuper-elit vetőmagot adnak továbbszaporításra. /mti/

bb 5. közmű - rekonstrukció a várban

1 hi/ gg zs bh la

1969. április 29.

a várbeli lakónegyed ut- és közmű hálózatának rekonstrukcióját 1970 november végére teljes egészében befejezik. a munkák elvégzésére - a hazafias népfront kezdeményezésére - szocialista szerződést kötöttek a várnegyed felújításában részt vevő vállalatok. a megállapodás szerint 18 utca, illetve tér burkolatát újítják fel; a fővárosi vízművek öt fontosabb utszakaszon végez hálózatcserét, illetve bővítést; a kapisztrán téren korszerűsítik a csatornahálózatot, a hunyadi jános uton támfalat építenek. /mti/

- 2 -

bb 6. jugoszláv könyvajándék az elté-nek

1 fe/j zs bh la

1969. április 29.

mika spiljak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság miniszterelnöke hétkötetes lexikont küldött ajándékba a budapesti ötvös loránd tudományegyetemnek. a küldeményt spiro skendzics tanácsos és borivoje crvenics titkár, adta át a budapesti jugoszláv nagykövetség képviselőjében dr. nagy károlynak, az elte rektorának. /mti/

bb7. május elsején

k ol/mm zs bh ls

1969. április 29.

az ország valamennyi muzeumban ingyenes belépéssel tekinthetik meg a látogatók a kiállításokat. /mti/

bb 8. juhexport szabolcsból

vid/kz bh la

1969. április 29.

szabolcs-szatmár megyében igen jó volt az idén a „gyapjas állatok, szaporulata. nem kevesebb mint hetvenezer kisbárány „született, s ebből a termelő gazdaságok mintegy kilencezret szállítanak el a külföldi megrendelőknek. a görög és az olasz szállítványokat a napokban indították utnak. az idén előreláthatólag mintegy hatvenezer juhot exportálnak a kelet-magyarországi tájról. /mti/

- 3 -

bb 9. magyar gyermekkönyvek sikere bolognában

1 tf/mm zs bh la

1969. április 29.

szép sikert aratott, külföldi cégekkel több üzletet is kötött a bolognában hatodik alkalommal rendezett nemzetközi könyvkiállításon a „kultura, külkereskedelmi vállalat. felvontatta a magyar könyvkiadás java termését, s elsősorban gyermekkönyveinket fogadták tetszéssel a kiállításon járt vendégek, üzletemberek. egy angol cégpéldául - közös kiadásra, angol nyelvű áttűtetésben - lekötötte gazdag erzsébet „hivogató,, jankovszky éva „bertalan és barnabás,, című könyvét, valamint a móra kiadónál készült „kéményseprő zsiráfok,, című albumot. a bolognai könyvparádén egyébként önálló rendezvény volt a könyvillusztrációk kiállítása, ahol kiváló képzőművészek rangos nemzetközi mezőnyében a legjobbak közé sorolták würtz ádám, reich károly, kass jános, szántó piroska és réber lászló szövegillusztráló kompozícióit./mti/

..-

bb 10. musica viva - mai magyar és külföldi kórusművek az elte énekkar hangversenyén

1 fe/gk zs bh la

1969. április 29.

az eötvös loránd tudományegyetem énekkara baross gábor karnagy vezetésével másodízben rendezte meg nagyszabású hangversenyét a zeneakadémia nagytermében. az április 30-i musica viva koncerten mai magyar és külföldi szerzők kórusművei szerepeltek a műsoron. bemutatóként hangzik el a többi között papp zoltán „aki igent mond,, című alkotása, valamint b. naylor, schönberg, t. skalovski, m. gabrijelcsics és g. mitchell egy-egy kórusműve. közreműködik a hangversenyen mensáros lászló, kovács kolos, zsigmond gabriella, kerényi dénes, valamint az egyetemi koncertzenekar kamaraegyüttese./mti/

..-

-4-

bb. 11. földből épített nézőtér - a hortobágyon

vid fm/il la

1969. április 29.

a hortobágy nyári eseményeire megkezdődtek az előkészületek. a júniusban tartandó lovasnapokra és az augusztusi hídvásárra bővítik a mátai lovaspálya és a folyóba épített viziszinpad nézőterét. a földgyaluk segítségével már elkészítették a kilenclyuku hídtól nem messze a parton levő nézőteret. a népi táncgyűttesek hagyományos műsorait a nyári rendezvények idején már a „föld-lelátokról,, tekinthetik meg az érdeklődők.

a mátai lovaspályán - ugyancsak megjelentek a földgyaluk, mert itt június 21- és 22-én - a hortobágyi lovasnapokon - többtízezer érdeklődő elhelyezését kell megoldani./mti/

..-

bb. 12. vasi „diana,,

vid fm/il la

1969. április 29.

gál gyöngyi - 21 éves oszkói lakos - édesapja példáját követve, a vadászatot választotta kedvenc szórakozásának. fél évvel ezelőtt kérte felvételét az oszkói vörös csillag vadásztársaságba. gyöngyi szorgalmasan tanult és letöltötte a hat hónapi tagjelöltségi időt és a vas megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályán összeült vizsgálbizottság előtt kitűnő eredménnyel vizsgázott a vadgazdálkodás és a vadászat című tananyagból, majd felvételt nyert a vadásztársaság tagjai sorába.

a megye első női vadászát szeretettel köszöntötték a vadásztársaságok tagjai, s tréfásan elnevezték „vasi dianának,, /mti/

..-

bb. 13. újabb két épülettel gazdagodott a hollókői palócrezervátum,

vid fm/il la

1969. április 29.

nógrád megye tanácsának idegenforgalmi hivatala újabb két épületet vásárolt hollókőn, hogy a három évvel ezelőtt kialakított palócrezervátumban az eddigi husz helyett negyven vendég számára biztosíthasson szállodai elhelyezést. /folyt.köv./

- 5 -

8.18/11 4L 1130

1147

bb. 13./ újabb két ... folyt./ 11

eddig a hollóközi várat és az országban egyedülálló néprajzi-népművészeti rezervátumot látogatók elhelyezése okozta a legnagyobb gondot, most a százezer forintért megvásárolt két újabb palóház gyors átalakítása révén megoldódik ez a probléma./mti/

--

bb. 14. kinyílt a jégkorszak virága

vid fm/11 la

1969. április 29.

házánk legősibb természetvédelmi rezervátumában, bátorligeten másfélhetes késéssel ugyan, de a korábbtól sokkal dusabban hajtott ki a jégkorszakból származó ritka szép virágunk, a zergeboglárka, az ősvilág erdejében asztallap nagyságu, összefüggő szőnyeget alkot a ma már csak magas hegyvidékeken előforduló virág. kibontotta szirmait a leánykőrcsin, virágdíszben pompázik az ezüsthárs, az ezüstlevelű fűz is. a zsombékokon is megkezdődött az élet, az őstelevény-lakó eleven szülő gyík és a rovarok egyik legértékesebbje a kannibál-pók is megjelent a meleg hatására. a rezervátumot május elején nyitják meg a botanikusok, a hazai és külföldi turisták, természetkedvelők előtt./mti/

--

bb. 15. a középkori város emlékeit kutatják egerben

vid 11 la

1969. április 29.

a heves megyei muzeumi szervezet szakemberei ásátásokat kezdtek egerben, a dobó téren. az érdekes feladatok elvégzéséhez az adott kedvező lehetőséget, hogy nemrégiben ezen a területen lebontottak egy áruházat. mielőtt az új építkezést megkezdénék, az egész területet több méter mélységben átkutatják. feltételezik ugyanis, hogy a város központjában - ahol eddig még nem végeztek kutatást - a föld mélye a középkor értékes építészeti maradványait őrizi.

ezen a helyen állt régen a híres angyal-fogadó is, amelyet csak leírásokból ismernek. a régészek arra számítanak, hogy az ásátások eredményeként eger középkori városszerkezetére jellemző érdekes leletek birtokába juthatnak./mti/

--

- 6 -

8,35/11 4 1170

1148

bb. 16. szocialista szerződés a földalatti vasút vállalat - hidépitő vállalat között: ez év végén forgalomba helyezik a hungária köruti felüljárót

t jbj/mm/11 cz

1969. április 29.

május 1-re, - a munka Ünnepe - értékes ajándékokat adtak a hidépitők budapest közönségének. a kedden megkötött szocialista szerződésben a földalatti vasút vállalat, - mint beruházó - és a hidépitő vállalat, - mint kivitelező - vállalta, hogy az 1970. május 31-i határidő helyett 1969. december 31-ig átadják a forgalomnak a hungária köruti új közuti felüljárót, aminek üzembehelyezésével sok budapesti forgalmi gócpontra, csomópontokra enyhül a mostani rendkívül nagy zsúfoltság.

a szerződés aláírásának ünnepi aktusán rakonczay nádor, a hidépitő vállalat igazgatója és petik ernő, a hungária köruti felüljáró építésvezető-mérnöke adott számot a munkálatok menetéről és helyzetéről. a róbert károly köruti, - tehát a felüljáró északi - feljárója már teljesen elkészült, befejeződött a szobi vasutvonal vágányai felett húzódó hídszakasz építése, a ceglédi vonal feletti tehát a városliget felé eső hidnyilást állványozzák és a felüljáró déli feljárójának, tehát a városliget felé eső feljáró földmunkái és támfalai elkészültek. a miléniumi földalatti mint ismeretes a 70-es években a fővárosi tanács meghosszabbította a mexikói utig. a „kis földalatti”, bujtatni kell a hungária körut alatt. a bujtató alagút építését a hungária körutnál május 1- e után kezdik meg. a hungária köruti felüljáró építésénél a hidépitő vállalat dolgozóit jelentős előnyre tartják ezért és ezért vállalták a felüljáró átadásának előbbrehozatalát.

az ünnepségen hidvégi károly, a földalatti vasút vállalat vezérigazgatója köszönetet mondott a hidépitő vállalat dolgozóinak az elért eredményekért és azt a reményét fejezte ki, hogy ezzel a lendülettel 1970 végére elkészítik a kacsóh pongrácz uti felüljárót is, ami egész zugló lakosságát érinti./mti/

--

- 7 -

11.23/11 4c 1230
1247

bb. 17. rendkívüli autóbuszjárat az újpesti stadionhoz

j/11 cz

1969. április 29.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy az újpesti dózsa - góztape labdarúgó-mérkőzésre 30-án 18 órától a katona józsef utcából a jelzéssel rendkívüli autóbuszjáratot indít. vitedíj: 3 forint. bérletek, utazási igazolványok nem érvényesek./mti/

bb. 18. élénk érdeklődés a tit űrhajózási és csillagászati rendezvénye iránt

t tf/mm;il cz

1969. április 29.

évente kétezernél több előadást hallhatnak az érdeklődők csillagászati és űrkutatási témákról különféle tit rendezvényeken. a társulatnak két tématerülettel foglalkozó szakosztályai kedden a kossuth klubban tartott országos konferencián - mérleget vonva ismeretterjesztési águk 1968. évi munkájáról - azt is megállapították, hogy különösen az űrhajózással kapcsolatos ismeretek újabb kedvessé vonzzák a közönséget. de ez a tendencia mégis csak pozitív, mert azt jelenti, hogy a kozmológia alapvető dolgaiban az emberek egyre nagyobb része már szert tett az alapfokú ismeretekre. természetesen a világűr meghódításának, illetőleg kutatásának egy-egy újabb eseménye alkalmanként megélesztőre hozza az érdeklődést, különösen ha olyan előadást hirdet a tit, amelyen egy-egy témát több oldalról mutatnak be a hallgatóságnak. szívesen veszi a közönség, ha nemcsak tényeket, és ismereteket közölnek vele, hanem alkalma nyílik kérdések feltevésére, adott esetben vitára is. az apollo program kapcsán például nem egy tit rendezvényen az űrkutatás gyakorlati hasznát akarták minél inkább megismerni a hallgatók, az űrhajók felbocsátásának tudományos jelentőségén túl.

a következő népművelési évadban is indítanak a tit józsef attila szabadegyetemén csillagászati előadás-sorozatot, ugyanis az elmúlt évben ennek nagy sikere volt. az évenként ismétlődő csillagászati hét idei programjában a naprendszer lesz a központi téma, mert máris sokan jelezték, hogy a hold, a bolygók és a nap jelentik részükre a „meg nem hódított”, ismereti területet, holott az űrkutatás e tekintetben már sok új eredményt hozott. bejelentették a konferencián, hogy új ismeretterjesztő objektumok, bemutató csillagvizsgálók vannak készülében, többek között ózdon, tiszaszerdahelyen, tatabányán és a csepel vasárnél is. a tit által szervezett csillagászati baráti körnek jelenleg 2200 tagja van, jövőre országos találkozót rendeznek részükre./mti/

11.32/11 he 1230

- 8 -

1247

bb. 19. szigorubb műsor ellenőrzés a művelődési házakban

i hi/mm/11 cz

1969. április 29.

a budapesti művelődési házak, klubok és egyéb intézmények műsoros, táncos rendezvényeinek felülvizsgálata során az illetékes szervek különféle szabálytalanságokat állapítottak meg. több helyütt előfordult, hogy engedély nélkül szerveznek táncos műsorokat, klub-esteket, zenekart közvetítés nélkül foglalkoztatnak, másutt nem fordítanak kellő gondot a műsorok összeállítására, a szinte általános gyakorlattá vált, hogy az amatőr-tánczenekar tagjainak burkolt formában honoráriumot adnak. több esetben hiányosságot tapasztaltak az ellenőrzésre hivatott szervek munkájában is, s ez újabb szabálytalanságokra adott alkalmat. például magasabb gázsit fizetnek, mint amennyit az országos rendező iroda megállapított, vagy a táncos rendezvények bevételeinek nagy részét a tánczenekarnak fizetik ki, a rendszerint bizonylatok nélkül kifizetett szállítási költségeket a fizetések kiegészítésére használják fel, stb.

a vizsgálatok tapasztalatai alapján a fővárosi tanács népművelési főosztálya intézkedést adott ki a szabálytalanságok megszüntetésére. ennek értelmében a jövőben csak olyan műsorok bemutatását engedélyezik, amelyeknek tartalma és művészi színvonala megfelel a követelményeknek. szigorubbban érvényt szereznek a felsőbb állami szervek hasonló célokat szolgáló állásfoglalásainak is. például a fenntartó szervek a műkedvelő színjátszó-csoportok önálló, egész estét betöltő műsorainak szövegvázlatát kötelesek betanulás előtt jóváhagyatni az illetékes tanács-népművelési szervvel. szükség esetén zártkörű főpróbán bírálják el, alkalmas-e a műsor a bemutatásra. az intézkedés tartalmazza azt is, hogy a lakóházakban tevékenykedő művelődési intézmények és egyéb szervek táncos összejevetelein a beat-zenekarok foglalkoztatását korlátozni kell. végül, aki engedély nélkül műsoros előadást, vagy táncmulatságot rendez, továbbá műkedvelő művészeti együttest vagy annak valamelyik tagját tiszteletdíjért szerepelteti, szabálysértés címén felelősségre vonják./mti/

- -

- 9 -

11.43/11 he 1235

132

bb. 20. háromezer májusi kosár

vid kz/11 cz

1969. április 29.

Borsod megyében még ma is szokás, hogy május első-estéjén a legények díszes virágkosárral köszöntik a lányokat. A kedves hagyomány ápolására a miskolci kertészeti vállalat az elmúlt napokban mintegy ötezer rózsaszín és fehér virágú hortenzia felhasználásával 3 ezer díszkosarat készített. Kedden kezdték meg az árusításukat. A díszkosarakat a lányok az ünnep reggelén ablakukba helyezik./mti/

bb. 21. a „telekínség„ enyhítését sürgetik a kisz lakásépítők pécsett

vid kz/11 cz

1969. április 29.

A közmlvesített telekhiány enyhítését sürgették pécs tanácsától a baranyai kisz lakásépítkezés vezetői azon a tanácskozáson, amelyet kedden tartottak a szigetvári várban, az akció kiszélesítéséről. Pécsett hetvenkét fiatal házaspár jutott eddig kisz támogatással kényelmes, szép otthonhoz, s nyolcvannégy lakás építésének előkészítése van folyamatban. A vállalatok közül a máv az aköv, és a mecseki szénbányák az újonnan megkötött kollektív szerződésben erre a célra anyagi hozzájárulást is biztosítottak. A negyedik ötéves tervben a baranya megyei kisz bizottság félezer lakás építését vállalta, s ebből kétszáz pécsett készült el. Az eddigi gyakorlattól eltérően nem szétszórtan, hanem koncentráltan szeretnék építkezni. Siklóson, szigetváron, pécsváradon és mohácson összesen 54 kisz lakást adnak át az idén, májuscson, siklóson pedig dolgoznak az előkészítésen. Az ifjúsági lakásépítkezés támogatásában jó szövetségesre talált a kisz a baranyai kisipari szervezetekben. Valamennyi kisz lakást ők építik fel. A tervezéssel sincs gond. A mecseki szén- és ércbányák, valamint a pécsi tervező iroda ifjúsági társadalmi tervező irodái vállalták a kisz-házak tervelnek elkészítését./mti/

--

- 10 -

11-42/11 kc 1231

132

bb. 22. „repülő-presszó„ - szegeden

vid kz/11 cz

1969. április 29.

„Repülő - presszó„ készült el az újszegedi vidámpark területén. Kedden megkezdtek e különleges szórakozóhely műszaki átadását. A kibregedett malév repülőgép belsejében be rendezett 30 személyes eszpresszóban és a gép alatti területen kialakított személyes szabadtéri vendéglőben pilóta - illetve stewardess öltözetben szolgálgják ki a vendégeket./mti/

bb. 24. gyöngyhagyma minikukorica a tokodi aranykalász tsz-ben

vid kz/11 cz

1969. április 29.

Érdekes, hazánkban még ismeretlen növényfajtákat vetnek az idén a tokodi aranykalász termelőszövetkezetben. Az 5 hold gyöngyhagyma már földben van, májusban pedig ugyancsak 5 holdat vetnek be a 3-4 centiméteresre növő minikukoricával. Mindkettő nyugati országokban kedvelt savanyúságok alapanyaga. A hungarofruct közvetítésével ugyanis az idén mintegy 30 vagon hosszan tartósítható savanyúságot exportálnak. Legnagyobb érdeklődésre az ugynevezett többrészes savanyúság-uk tart számot. Ezekbe az üvegekbe a minikukoricán és a gyöngy nagyságú hagymán kívül karikára vágott sárgarépa, karfiol, pirospaprika és csemegeuborka kerül. A tsz egyébként 170 holdat zöldségkertészetének termékeit saját savanyító üzemében dolgozza fel. Az idén már ugynevezett steril üzemük is teljes kapacitással működik majd. Ebben készülnek a hosszabb garanciával forgalomba hozott savanyúságok./mti/

--

bb. 23. „megzendültek„ az orgonák pécsett

vid kz/11 cz

1969. április 29.

A természet nagy zenekarában „megzendültek„ az orgonák a mecsek-alján. Kedd reggelre váratlanul felöltötték pompás díszruhájukat a pécsi orgonabokrok. A napok óta tartó nyári-as meleg hatására valósággal berobbant az orgonavirágzás./folyt.köv./

- 11 -

12.00/e kc 1232

132

bb. 23./ „megzendültek,, ... folyt./ 11

ez a jellegzetesen májusi virág ugyanis rendszerint május első felében hozza firtjeit. a természet órája tehát, amely több hete késésben volt eddig, az április-végi kánikula hatására „utolérte magát,, sőt - mint az orgonanyitás mutatja - most egy-két héttel előbbre jár. az idei tavaszon káprázatosan szép orgonavirágzásban gyönyörködhetnek a pécsiak. oly sok lila és fehér virágfirt keletkezett, s ezek olyan dusak, nehezek, hogy lehúzzák a vékony ágakat./mti/

bb. 25. kihasználják a jó időt a mezőgazdaságban

1 jf/j/10/11 cz

1969. április 29.

a vidékről érkező jelentések szerint a jó időt kihasználják a mezőgazdaságban, - mindenfelé benépesült a határ. becslések szerint a hónap utolsó napjaira jelentősen összehúzórozdott az a háromhetes hátrány, amit a késői kitavaszkodás okozott. jellemző erre, hogy az ugynevezett középkorai növények vetésével általában március végéig mindenhol el szoktak készülni, az idén azonban ez a munka április második feléig húzódtott el. kedvező időjárás esetén a kukorica vetéséhez április 10. táján hozzáláttak volna, de itt is némi késés mutatkozott: csak április 20. után indult meg nagy erővel országsszerte e fontos növény vetése. e az időjárás javulása nyomán azonban már csak néhánynapos a késés.

a napsütéses száraz idő különösen jól jött a növényvédelmi munkáknál. a repülőgépes növényvédelem és a szántó földi vegyszeres gyomirtás csúcsezona megkezdődött. ezekben a napokban több ezer vegyzerszóró berendezés dolgozik a földeken. április végére országsszerte előkészítették az öntözőberendezéseket is./mti/

-. -

- 12 -

12.00/11 4e 12⁴⁰

13-2

bb. 26. „elbujhat,, a nyul a buzában

vid kz/11 cz

1969. április 29.

a kiadás esők után nyári melegre fordult időjárásban szinte „szemlátomást,, nőnek az őszi vetések a hajdu-bihar megyei szakemberek szerint a jó talajokon két nap alatt 5 centivel lett magasabb a buza, s így már elbujhat benne a nyul. a régi megfigyelések szerint ugyanis április végén, május elején legalább olyan fejlettnak kell lenni a buzavetésnek, hogy a fiatal nyulat elrejtse. a megye termelőségvetésével 140 ezer holdon termelnek az idén kenyérgabonát s ebből 130 ezer holdon erősítették meg tavasszal a vetéseket, együttesen 20 ezer tonna műtrágyával./mti/

-. -

bb. 27. kenyeres julia nevét vette fel a tóth kálmán utcai általános iskola

t gj/mm/!zs/ 11 cz

1969. április 29.

kedden ünnepi külsőségek között vette fel a 9. kerületi tóth kálmán utca 35. szám alatti általános iskola kenyeres juliának, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának nevét.

az ünnepségen kenyeres julia munkásságát egykori harcostársai méltatták, majd teleplezték az iskola-épületben elhelyezett márványtáblát, amelyet az iskola diákjai megkoszorúztak./mti/

-. -

- 13 -

12.30/-11 12⁴⁰

13-2

bb. 28. időjárásjelentés

tm/11

1969. április 29.

a meteorológiai intézet jelenti április 29-én kedden
13 órakor:

a nappali felmelegedés csökken.

a nyugat-délnyugat-európát elárasztó hűvös óceáni légtö-
megek csak lassan terjeszkednek kelet felé, ma reggel az az
időjárási zóna a skandináv félszigetet déli felén, nyugat- és
közép-európa egy részén, valamint a földközi tenger nyugati
medencéjében okozott változékony, szeles, erősen felhős, sok-
felé esős időt. a következő 36 órában az óceáni levegő eléri
a kárpát medence nyugati területeit. hazánkban hétfőn az
ország nagy részén derült, napos szokatlanul meleg idő volt.
a nyugati határázelen a délutáni órákban kissé befelhősödött
az ég. csapadék semhol sem hullott. a hőmérséklet csúcspontja
25-31 fok között alakult ki. a nap 10-13 óráig át sütött. bu-
dapesten hétfőn a legmagasabb hőmérséklet 28,7 fok volt, ami
ezen a napon abszolút rekordnak számít, mivel az eddig márt
legmagasabb érték 27,8 fok volt. ma hajnalban a dunántúlon
csak 10-16, máshol 7-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az
ország délnyugati felében fátyolfelhős, máshol derült idő
volt. a délies szél helyenként megélenkült. 11 órakor 20 -
25 fok között változott a hőmérséklet. budapesten hét-
főn a hőmérséklet napi középértéke 22,3 fok volt, 8,6 fokkal
magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 24 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

várható időjárás az erdőig: nyugat felől tovább mű-
vokodó felhőzet, kedden inkább csak a nyugati megélenkben
helyenként esővel, zivatarral, szerdán már többfelé esővel,
zivatarral, élénk helyenként erős szél. a nappali felmelegedés
elsősorban nyugaton csökken. várható legalacsonyabb éjszakai
hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán
nyugaton 20-, keleten 25 fok körül.

a duna vízállása ma reggel 367 centiméter./mti/

- 14 -

13.45/11 *he 15¹⁰*
15¹⁰ Dm

bb. 30. magyar ifjúsági delegáció utazott az eak-ba

tné/zs/11 ba

1969. április 29.

az eak ifjúságügyi minisztériumának meghívására molnár
györgynek, a kisz kb titkárának vezetésével háromtagú ifju-
sági delegáció utazott kairóba. a magyar ifjúság országos
tanácsa delegációja az egyiptomi ifjúsági mozgalmak mun-
káját tanulmányozza./mti/

bb. 31. a művészet

k di/mm/zs/11 ba

1969. április 29.

és a társadalom kapcsolata, a kortárs művészet felelőssége
címmel diákszemínáriumot rendezett kedden a művészeti kisz
szervezetek klubjában a kisz budapesti és 6. kerületi bi-
zottsága. a múlt évben - ugyancsak a kisz rendezésében - a
műszaki egyetemek hallgatóinak képviselői találkoztak mis-
kolcon, s vitatták meg a tudomány mititizálásávalkapcsol-
tatos kérdéseket. ezúttal művészeti főiskolák és az ötvös
ludwig tudományegyetem bölcsészettudományi karának hallgatói
vettek részt az összejövetelen, amelyen tolnai gábor akadá-
mikus, egyetemi tanár tartott vitaindító előadást. ezt köve-
zően számos felszólalás hangzott el, majd három szekcióban az
irodalom, a képzőművészet, valamint a film- és színház szem-
szögéből elemezték a napirendre tűzött kérdéseket.

a szemínáriummal egyidejűleg kiállítás nyílt a klub-
ban a képzőművészeti főiskola vietnami és görög témájú pla-
kát-pályázatára benyújtott legértékesebb munkákból./mti/

bb. 29. kormányhatározat a társasház építési kölcsönről -
csökkentették az átlagos kamatot

1 st/gg/1e/11 ba

1969. április 29.

kormányhatározat és ennek nyomán pénzügyminiszteri ren-
delet jelent meg a magyar közlöny április 29.-i számá-
ban a társasház építési kölcsönről. eszerint társasház épí-
tésére lakásonként 80 000 forintos alapkölcsön évi 2 száza-
lékos, további kiegészítő kölcsön évi 6 százalékos kamattal
nyújtható.
/folyt.köv./

13.50/11

- 15 -

15²⁵
16⁰⁰ Dm

bb. 29./ kormányhatározat ... folyt./ 11

eddig 40 000 forintig számoltak el 2 százalékot és az ezen felüli hitelösszeg után kellett 6 százalékos kamatot fizetni.

az új rendelkezést az 1969. április 29.-e után megkötött hitelszerződéseknél kell alkalmazni.

x x x

vályi péter pénzügyminiszter az országgyűlés legutóbbi ülésén fegyveres istván vas megyei képviselő interpellációjára válaszolva már utalt a most életbelépett jogszabályra. a képviselő arra kért választ, hogy nem lehetne-e csökkenteni a lakásépítési kölcsönök kamatát. a miniszter ekkor rámutatott, hogy a magánlakásépítkezések üsztönzése fontos kormányzati feladat. a hitel feltételeknek tehát egyrészt ösztönözniük kell az építkezésre másrészt a hitel igények és hitelnyújtási lehetőségek összhangjára, az építőanyag-ellátásra és az építőipari kapacitásra is figyelemmel kell lenni. 1968-ban a magánlakás-építkezések helyzete általában kedvezően alakult, a társasház építkezések előkészítésében azonban lanyhulás volt tapasztalható. utalt arra, hogy a kormányservek rövidesen megvizsgálják a magánlakásépítkezési hitelek feltételeit, s az esetleges módosításoknál mérlegelnek telepítéspolitikai, építészeti és egyéb szempontokat. kiállításba helyezte, hogy a társasház építkezésekhez nyújtott hitelek feltételeit úgy szabják meg, hogy azoknak az eddiginél nagyobb részét adják 2 százalékos kamattal.

ennek megfelelően látott napvilágot az új rendelkezés, amelynek nyomán a társasház építkezésekhez nyújtott hitelek átlagos kamata csökken./mti/

13,57/um

15²⁸
16⁰⁰-Dny

- 16 -

bb. 32. megkezdődött a vásárigazolványok árusítása - nyolcvan-ezer belépőjegy a bnv szakmai napjaira

1 sz/tné/1e/11 bs

1969. április 29.

a május 16-tól 26-ig tartó ideai budapesti nemzetközi vásárra már nemcsak a kiállítók, hanem a látogatók közül is sokan készülődnek. a vidékiek igénybe kívánják venni az ideai vásárra is változatlanul érvényes 33 százalékos utazási kedvezményt, amelyet a MÁV és a GySEV vonalain kaphatnak. a kedvezményes utazásra jogosító vásárigazolványokat - amelyek egyúttal a vásárra belépőjegyül is szolgálnak - már árusítják a MÁV pénztárak és az Ibusz irodák. a MÁV 120 ezret, az Ibusz 60 ezret igényelt, s kért vásárigazolványokat a voltán utazási iroda valamint több vidéki idegenforgalmi hivatal is. a vidéki látogatók a vásárigazolvánnyal a kedvezményes utazást 15-án nulla órától vehetik igénybe.

a budapesti nemzetközi vásáron ezúttal is lesznek szakmai napok, ami azt jelenti, május 19-től 23-ig délelőtt 10 órától délután 2 óráig csak a külön erre a célra váltott a vállalatok, intézmények által igényelt jegyekkel lehet a vásárváros területére lépni. így a szakemberek nyugodtabb légkörben tanulmányozhatják a kiállítás anyagát és tárgyalhatnak kereskedelmi partnereikkel, üzletkötésekről, műszaki kérdésekről. a szakmai napokra a vásárigazgatóságtól 80 ezer belépőjegyet váltottak részben a kiállítók, hogy dolgozók megtekinthessék a vásárt, részben pedig egyéb intézmények, vállalatok.

a bnv egyébként délelőtt 10 órától este 8 óráig lesz nyitva. egésznapos látogatásra a belépőjegy 10 forint - ugyanannyi mint a vásárigazolvány - a gyermekek részére 5 forintos belépőjegyet kell váltani. a csoportos látogatáskor ugyancsak 5 forintos jegy jogosít a belépésre, de csak szombaton és vásárnap. azok, akik munkaidő után kívánják megtekinteni a vásárt, illetve szándékoznak szórakozni a városliget vendéglátóhelyein, 6 óra után 5 forintos jeggyel léphetnek be a vásár területére./mti/

14.13/11

15³⁰
16⁰⁰-Dny

- 17 -

bb. 33. négy hónap alatt 9 000 kocsi - a merkur sajtótájékoztatója

t kf/kf/1e/1l bs

1969. április 29.

az év első négyhavi gépkocsiforgalmának alakulását a további beszerzési és értékesítési lehetőségeket ismertette keddi sajtótájékoztatóján orha István, a merkur vállalat kereskedelmi igazgatója.

erre az évre 25 500 személygépkocsi beszerzését tervezik. magánjogi szerződésekkel eddig mintegy 20 000 kocsit kötöttek le, s a folyamatban levő tárgyalások szerint előirányzatot valószínűleg túl is teljesíthetik. próbálkoznak ugyanis a lengyel partnertől a beszerzés növelésére, a jugoszláviából 1 000 zastava megrendelését készítik elő. a bnv-n ugyan csak várhatók olyan tárgyalások, amelyek eredményeként nőhet az idei gépkocsi import.

április végéig mintegy 8 500 személygépkocsit szerzett be és kilenczret adott el a vállalat. megérkeztek az első polski fiat 1 500-asok, 200 el is fogyott belőlük. a következő két hónapban az átlagosnál nagyobb importra, mintegy 6 500-7 000 kocsi beszerzésére van kilátás. májusban egyebek között 400 polski fiat érkezik, júniusban megkezdődik az 1 300 -as típus szállítása is, 700 jön belőle. a fiat 850-es típusu személygépkocsira még mintegy 500 megrendelő várakozik; a merkur ígérete szerint június végéig valamennyien átvethetik kocsijukat.

a vállalat komoly erőfeszítéseket tesz, s fokozza törekését a kocsihány ezenbelül a kiskocsik hiányának enyhítése érdekében. ezért vásároltak fiat 500-asokat zastavát, s a polski fiatot is erre a célra szánják. ezeket a kocsikat elsősorban azoknak a trabant, utána a wartburg, s koda és a moszkvics típusú igénylőknek kínálják fel, akiknek erre az évre érvényes visszaigazolt megrendelésük van.

az idén egyébként tovább növekedett a kocsira várakozók száma. a január 1-1 36 000-rel szemben jelenleg 45 000 magánmegrendelést tart nyilván a merkur. trabantból és wartburgból már csak 1973-as teljesítésre fogadnak el megrendelést./mt1/

-. -

14.20/11

- 18 -

15.35 W
16.02 Dm

bb. 34. megkezdődött a növényápolás a kisköfalón.

vid kz/tné/1l bs

1969. április 29.

a néhány napja tartó szinte nyári időben gyors fejlődésnek indultak a már kikelt tavaszrak a kisköfalón. nagy területen sorol a tájegység legfontosabb ipari növénye, a cukorrépa. kedden mind az állami, mind pedig a szövetkezeti gazdaságok földjein megkezdték az első ápolását az úgynevezett sarabolást. Általában megkezdtek a mák sarabolását is s mindenütt nagy erőket összpontosítanak az őszi kalászosok vegyszeres gyomtalapítására./mt1/

-. -

bb. 35. terménytároló lemezből

vid kz/tné/1l bs

1969. április 29.

lemezből összeszerelhető szemestermény tároló építését kezdtek meg érszékveszterten a gabonatrüsz megrendelésére a borsodnádasdi lemezgyár dolgozói. hazánkban az lesz az első lemezből készült terménytároló. a tervek szerint még a nyáron elkészül. 8 tárolóegységből áll s egy-egy egységben 60 vagon terményt raktározhatnak. a perforált lemezbetétek biztosítják a gabona természetes szellőzését, s így megóvják a befűledéstől. további előnye az új rendszerű tárolónak, hogy a termény t gépi működésű lapátos szállítószerkezettel juttatja helyére. még az idén két hasontó tároló alkatrészei készülnek el a borsodnádasdi lemezgyárban. mind a kettőt a termelőszövetkezet rendelte./mt1/

-. -

bb 37. új üzemet avattak a borsodi vegyikombinátban

vid/kz/tné/um bs

1969. április 29.

kedden a borsodi vegyikombinátban felavatták hazánk első stabilizátor üzemét. a 16 millió forintos költséggel 11 hónap alatt felépült üzem évente 70 tonna különböző műanyagipari segédanyagot állít elő. az új üzem nemcsak hazai, de külföldi megrendeléseket is vállal. az idén például a szovjetunióba szállítanak termékeiből. /mt1/

-. -

14.48/um

- 19 -

15.35 W
16.02 Dm

bb. 33. négy hónap alatt 9 000 kocsi - a merkur sajtótájékoztatója

t kf/kf/1e/1l bs

1969. április 29.

az év első négyhavi gépkocsiforgalmának alakulását a további beszerzési és értékesítési lehetőségeket ismertette keddi sajtótájékoztatóján orha István, a merkur vállalat kereskedelmi igazgatója.

erre az évre 25 500 személygépkocsi beszerzését tervezik. magánjogi szerződésekkel eddig mintegy 20 000 kocsit kötöttek le, s a folyamatban levő tárgyalások szerint előirányzatot valószínűleg túl is teljesíthetik. próbálkoznak ugyanis a lengyel partnertől a beszerzés növelésére, s jugoszláviából 1 000 zastava megrendelését készítik elő. a bnv-n ugyan csak várhatók olyan tárgyalások, amelyek eredményeként nőhet az idei gépkocsi import.

április végéig mintegy 8 500 személygépkocsit szerzett be és kilencezret adott el a vállalat. megérkeztek az első polski fiat 1 500-asok, 200 el is fogyott belőlük. a következő két hónapban az átlagosnál nagyobb importra, mintegy 6 500-7 000 kocsi beszerzésére van kilátás. májusban egyebek között 400 polski fiat érkezik, júniusban megkezdődik az 1 300 -as típus szállítása is, 700 jön belőle. a fiat 850-es típusú személygépkocsira még mintegy 500 megrendelő várakozik; a merkur ígérete szerint június végéig valamennyien átvehetik kocsijukat.

a vállalat komoly erőfeszítéseket tesz, s fokozza törekését a kocsihány ezenbeül a kiskocsik hiányának enyhítése érdekében. ezért vásároltak fiat 500-asokat, zastavát, s a polski fiatot is erre a célra szánják. ezeket a kocsikat elad-sorban azoknak a trabant, utána a wartburg, s koda és a moszkvics típusú igénylőknek kínálják fel, akiknek erre az évre érvényes visszaigazolt megrendelésük van.

az idén egyébként tovább növekedett a kocsira várakozók száma. a január 1-1 36 000-rel szemben jelenleg 45 000 magánmegrendelést tart nyilván a merkur. trabantból és wartburgból már csak 1973-as teljesítésre fogadnak el megrendelést./mtl/

-. -

14.20/11

- 18 -

15³⁵ W
16⁰² Dm

bb. 34. megkezdődött a növényápolás a kislétföldön.

vid kz/tné/1l bs

1969. április 29.

a néhány napja tartó szinte nyáriias időben gyors fejlődésnek indultak a már kikelt tavasziak a kislétföldön. nagy területen sorol a tájegység legfontosabb ipari növénye, a cukorrépa. kedden mind az állami, mind pedig a szövetkezeti gazdaságok földjein megkezdték az első ápolását az ugynevezett sarabolást. általában megkezdték a mák sarabolását is s mindenütt nagy erőkkel összpontosítanak az őszi kalászosok vegyszeres gyomtalánítására./mtl/

-. -

bb. 35. terménytároló lemezből

vid kz/tné/1l bs

1969. április 29.

lemezekből összeszerelhető szemestermény tároló építést kezdtek meg érszékvarterben a gabonatrüsz megrendelésére a borsodnádasdi lemezgyár dolgozói. hazánkban ez lesz az első lemezből készült terménytároló. a tervek szerint még a nyáron elkészül. öt tárolóegységből áll s egy-egy egységben 60 vagon terményt raktározhatnak. a perforált lemezbetétek biztosítják a gabona természetes szellőzését, s így megóvják a befűléstől. további előnye az új rendszerű tárolónak, hogy a termény t gépi működésű lapátos szállítószerkezettel juttatja helyére. még az idén két hasonló tároló alkatrészei készülnek el a borsodnádasdi lemezgyárban. mind a kettőt a termelőszövetkezet rendelte./mtl/

-. -

bb 37. új üzemet avattak a borsodi vegyikombinátban

vid/kz/tné/um bs

1969. április 29.

kedden a borsodi vegyikombinátban felavatták hazánk első stabilizátor üzemét. a 16 millió forintos költséggel 11 hónap alatt felépült üzem évente 70 tonna különböző műanyagipari segédanyagot állít elő. az új üzem nemcsak hazai, de külföldi megrendeléseket is vállal. az idén például a szovjetunióba szállítanak termékeiből./mtl/

-. -

14.48/um

- 19 -

15⁵⁰ W
16¹² Dm

bb 36. tudományos terv esztergom főterének színezésére

vid/kz/tné/um bs

1969. április 29.

a budapesti műszaki egyetem rajz-és formaismereti tanszékén, dr. nemcsics antal adjunktus irányításával, elkészítették esztergom főtere - a széchenyi tér - színezési tervét. hazánkban ez az első ilyen tudományos munka és Európában is ritkaságnak számít még. meghatározták a legjellegzetesebb, legértékesebb, tehát kiemelendő épületeket és ugyanakkor azokat is, amelyeket stílusuk vagy megjelenésük miatt a színezéssel háttérbe kell szorítani. a tér történelmi hangulatát a mai ember érzésvilágával úgy igyekeztek összekombinálni, hogy esztétikailag megfelelő összképet kapjanak. a színeket belsőföldön kapható festékekből állították össze. elkészítették a tér diszkivilágításának tervét is. az érdekes munkát előbb esztergomba állítják ki, majd egy stockholmi kiállításon mutatják be. tanulmányt készítenek a térre vezető utcák színezéséről is. /mti/

--

v

bb 38. belépődíj nélkül

k tf/mm zs bh bs

1969. április 29.

tekinthetik meg az érdeklődők május elsején a műcsarnokban, a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai szalonjában és a rákóczi uti fényes adolf teremben rendezett tárlatokat. /mti/

--

bb 43. külföldi autókaraván a gemenci erdőben

vid/ fm bh bs

1969. április 29.

a magyar autóklub vendégeként kedden 45 nszk-beli autós-turista látogatót balatonfüredről szekszárdra és a közeli gemenci erdőbe. a harminc gépkocsiból álló karaván hosszabb utat tett a híres vadrezervátumban a tolna megyei idegenforgalmi hivatal és a vadgazdaság vezetőinek kalauzolásával. a vendégek a szekszárdi kispipa vendéglőben elfogyasztott vadas ebéd után tértek vissza-budapestre. szerdán kecskemétre és bugacra látogatnak. /mti/

--

- 20 -

15.47. bh

15.55
16.00

bb. 39. sajtótájékoztató a huszéves iparterv munkájáról

t sb/gg/ie/gy/bs

1969. április 29.

több mint negyven milliárd forint értékű ipari és mezőgazdasági létesítményt tervezett megalakulása óta a huszéves iparterv - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján takács gyula, a vállalat igazgatója. a magyar ipar olyan óriásait tervezte, mint a dunai vasmű, az inotai alukohó, a vegyipar borsodi és tiszadunai fellegvárát, számos új erőmű és más nagy létesítmény. a baráti országoknak is terveztek üzemeket. többek között csaknem harminc magyar vasúti betonalj-gyár épült terveik alapján - a szocialista országokban, továbbá Irakban és Szíriában. a korszerű építmények tervezéséért a szocialista országok vállalatalai közül elsőnek az iparterv kapta meg az augusztus perret nemzetközi építészeti díjat.

az idén soron kívüli munkával támogatják az amerikai bombázások által tönkretett vietnami thanh-hoi erőmű újráépítését. az ybi miklós szocialista brigád - amely az erőművet tervezi - már elküldte szakértőit haza, hogy megvizsgálják a helyreállítás műszaki lehetőségeit és sürgősen kidolgozzák a terveket.

a vállalat idei exportfeladatai szerint az ndk-ra weissenba és oelenitz-be új üzemot, jénába városközpontot, lipcsébe kereskedelmi központot terveznek. csehszlovákiának több üzemcsarnokhoz és a trencsényi új ipartelephez, a szovjetunió-nak pedig acélvázak hűtőtornyokhoz szállítanak terveket. végül eredményben a vállalat az évi feladatának 15-20 százaléka lesz exporttervezési munka. /mti/

--

bb. 47. tragikus gázmérgezés

1 fe/j/zs/gy/bs

1969. április 29.

antál józsefné 80 éves aszony 3. kerület zápor utcai lakásában telet akart forralni a gáztűzhelyen. a csapat kinyitotta, de elfelejtette meggyújtani, s a kiömlő gáztól halálos mérgezést szenvedett. /mti/

--

15.50/gy

- 21 -

16.05
16.00

bb. 40. a világ egyik legjobb rozsdacoldó és korróziógátló anyagát gyártják szombathelyen

vid-kz/gy/bs

1969. április 29.

az osztrák cabsol chemie cég és a szombathelyi mezőgazdasági vegyes vegyi ktsz között a mineralimpex külkereskedelmi vállalat közvetítésével megállapodás született, a világ egyik legjobb rozsdacoldó és korróziógátló anyagának magyarországi gyártásáról és forgalmazásáról. az osztrák szabadalom alapján készülő folyadékhoz ausztriából szállítják az alapanyagot. az otó egy órai fürdetés után eltávolítja a rozsdát az anyagok felületéről és foszfát réteget képez rajta, ami kb egy évig konzerválja a rozsdásodás ellen. a festéket, zománcot, tömitéseket épségben hagyja. a mezőgazdasági gépek, autók, motorok, vascsövek, vízvezetékek - s mert a beton is oldja - az építőipari gépek korrózióvédelmében nagyjelentőségű vegyi anyag nem lesz drága, bizonyos idő után azonban kimerül, elveszti hatékonyságát. a júniusban vépen rendezendő nemzetközi korróziós kiállításon és vásáron már látható lesz a szombathelyen előállított rozsdacoldó./mti/

bb. 41. három hónap alatt 10,3 millió forint terven felüli bevétel dorgon

vid-kz/gy/bs

1969. április 29.

a dorogi szénmedence aknáüzemének vezetői kedden műszaki konferencián értékelték az első negyedév eredményeit. az év első három hónapjában számottevően növelték a bányászok a teljesítményeket, s kedvezően alakult a szén önköltsége és fűtőértéke is. a szénbányák érbevétele 10,3 millió forinttal meghaladta az előírtat, s ezzel az egész évre vállalt 18 millió forint többletbevételnek már az 57 százalékát teljesítették. a műszaki konferencián hangsúlyozták, hogy a második negyedévben elsősorban a jobb minőségű széntermelésre töreksszenek, mert az első negyedévben is ezzel emelték számottevően az összjövedelmet. újabb intézkedésekkel növelik a darabos szén arányát. ez a legkedvezőbb szénfajta, és eladási ára is a legkedvezőbb a vállalatnak. a külszíni osztályozókön olyan típusu rostákat, vibrátorokat szerelnek fel, amelyek jobban kímélik a szenet, alkalmazásukkal kevesebb port, és több darabos szenet nyernek. korszerűbb robbantástechnológiákat vezetnek be, hogy ezzel is eljuttassák az aránytalanul sok poros, apró szén keletkezésének. több bányában fokozatosan beszüntetik a gyengébb minőségű széntelepek lefejtését./mti/

16.00/gy

- 22 -

16.25
1402Dm

bb 42. új városi tüdőgondozó intézet pécsen

vid/ fm bh bs

1969. április 29.

pécsen kedden ünnepélyesen átadták az új városi tüdő gondozó intézetet, amelynek létesítésére 3,5 millió forintot költöttek. az intézet pécs új közigazgatási negyedében épült és több mint húsz helyiségből áll.

a tüdő gondozó és szűrőállomás az eddigi kedvezőtlen munkafeltételek ellenére is az utóbbi években jelentős eredményeket ért el a tbc elleni küzdelemben. 1964-ben, az első szervezett szűrés alkalmával 310 új beteg került az intézet nyilvántartásába. 1968-ban ez a szám felére csökkent. az összes gondozott betegek száma pedig öt év alatt háromszázzal csökkent. a korszerű, új intézetben tervbe vették az egészségügyi ellátás tovább fejlesztését, szivgondozással, rákzűréssel és a cukorbetegség gondozásával./mti/

..-

bb 45. a tiszai vegyi kombinát kisz-szervezete lett az 1968 évi országos verseny első helyezettje

zs bh bs

1969. április 29.

a kisz központi bizottságának a vegyipar fejlesztése felé vállalt védművése keretében számos ipari üzem ifjúsági szervezete vetélkedik egymással. a kisz központi bizottság most értékeli az 1968 évi eredményeket. a verseny első helyezettje a tiszai vegyi kombinát kisz-szervezete lett. az üzem fiatalja a savüzem bővítése során négy nagyvállalat kisz-szervezetével kötöttek szocialista szerződést, s ennek nyomán az üzem határidő előtt kezdette meg próbüzemelését, ami 12 ezer tonna többletermelést eredményezett. ennek értéke 31 millió-forint.

a tiszai vegyi kombinát fiataljai a verseny során hetvenhárom újítási javaslatot tettek, köztük több találmány is volt. a bevezetett újítások és találmányok alkalmazása tizenkét és fél millió forint termelési többletet eredményezett. a kisz-isták 9 630 óra társadalmi munkát végeztek az elmúlt évben, s a fiatalok 80 százalékára részt vesz a szocialista brigádmozgásban.

az értékelés szerint két második helyezettje lett az országos versenynek: a dunaújvárosi kőolajipari vállalat és a borsodi vegyi kombinát kisz szervezete. a verseny harmadik helyezettje az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó kisz szervezete.

az ünnepélyes eredményhirdetésen dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese és tóth imre, a kisz központi bizottságának osztályvezetője adta át a jutalmakat./mti/

..-

16.20 bh

- 23 -

16.25
1402Dm

bb 46. sok súlyos közlekedési baleset

1 fe/j zs bh bs

1969. április 29.

az elmúlt 24 órában több halálos és súlyos közlekedési baleset történt:

pápa és vasvár közötti úton ittasan, figyelmetlenül vezetett motorkerékpárját lászló sándor 19 éves közőrös, az utszéli korlátnak rohant és a helyszínen meghalt.

deák lászló 36 éves padraguti lakos a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetett motorkerékpárját és ócanél az utmenti betonkorlátnak ütközött. deák a helyszínen meghalt, utasát - járomi lászló 21 éves bányászt - súlyos állapotban szállították kórházba.

a vas megyei egervölgy községben egy utkanyarban a megengedettnél nagyobb sebességgel, figyelmetlenül vezetett motorkerékpárját borsi jános 33 éves gépszerező és járművel az utmenti villanyoszlopnak ütközött. borsi érüléseibe a helyszínen belehalt.

petgárdi és felsősomlyó közötti utszakaszon müller ferenc 40 éves tsz tag motorkerékpárjával elütötte varga ferenc 45 éves kőbányai lövestert, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a motorkerékpár vezetője súlyos sérülést szenvedett.

ungai sándor 27 éves sofőr a tiszántúli földgázszolgáltató és szerelő vállalat tehergépkocsijával kisújszálláson szabálytalanul kanyarodott, s elütötte a motorkerékpárján haladó sándor józsef 23 éves budapesti gépkocsivezetőt. a motoros a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség ungai sándort őrizetbe vette.

tatabánya-középső-vasutállomáson egy tehervonat elütötte kiss jános 29 éves vajúrt, aki szabálytalan helyen tartózkodott a síneken. kiss a kórházbaszállítás után sérüléseibe belehalt./mti/

16.24/-s

- 24 -

16³⁰no

14¹⁰ Dny

bb. 44. a hazafias népfront somogy megyei bizottságának kibővített ülése

1969. április 29.

id-fm/gy/ba

Kedden kaposvárott az 1969. évi tavaszi békeakció előkészítéssel tárgyalta a hazafias népfront somogy megyei bizottságának kibővített ülésén. kiss józsefné, a hazafias népfront megyei elnökségének tagja tartott beszámolót a múlt évi békemozgalmi munkáról és az idei feladatokról, majd darvasi istván, az országos béke-tanács alelnöke, a magyar hírlap főszerkesztője tájékoztatta a megjelenteket a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

/mti/

bb. 48. május 5-7: a magyar tudományos akadémia közgyűlése

1969. április 29.

t bc/mm/zs/gy/ba

május 5-7-én lesz a magyar tudományos akadémia 1969. évi közgyűlése, amelyről dr. gegesi-kiss páál akadémikus kedden tájékoztatót tartott az akadémia tudós klubjában.

a közgyűlésen értékelik az akadémia és osztiályai, valamint a felügyelete alá tartozó kutatóintézetek elmúlt évi tevékenységét. 1968 egyben az akadémia gyakorlatában kialakult három éves tudományos tervidőszak utolsó esztendeje is volt, így a tavalyi munkásságot e tervperiódus egészébe ágyazva tárgyalják meg. az elmúlt évi tevékenységen kívül meghatározzák az idei tudományos programot, foglalkoznak a magyar tudományos élet továbbfejlesztésének egyes kérdéseivel.

a közgyűlést május 5-én 10 órakor rusznyák istván, az akadémia elnöke nyitja meg, majd erdey-gruz tiber főtitkár terjeszti elő az elnökség beszámolóját. az ülésen átadják az akadémia 1969. évi aranyérmét és az akadémiai díjakat. 5-én délután és 6-án az akadémia egyes osztiályai tartanak ülést. ezeken az osztiályvezetőségek beszámolnak a hozzájuk tartozó séméről, s a referátumok alapján értékelik a hozzájuk tartozó tudomány-területeken folyó munkát, a feladatokat. az akadémia felügyelete alatt az elmúlt évben 42 kutatóintézetben, 24 tanszéki kutatócsoportban, 10 tanszéki munkaközösségben, és 127, az akadémia által támogatott tanszéken folyt kutatómunka. a közgyűlés 7-én zárt ülésessel fejeződik be. a közgyűlés elé számos határozati javaslat kerül a tudományos tevékenység folytatásával, a továbbfejlesztésével kapcsolatban./mti/

16.30/-s

- 25 -

16⁴⁰no

bb. 49. a nyári meleg első áldozata - felborult a túlterhelt csónak

i fe/j/zs/gy/bs

1969. április 29.

Fazekas István 18 éves segéd munkás és három társa a Lenin kohászati művek fonyódligeti üdülőjének kétszemélyes alumíniumcsónakján evezett a Balatonon. A parttól mintegy 600 méterre lehettek, amikor a csónak túlterhelés miatt felborult. Fazekas két társával a part felé uszott, a harmadik - aki nem tudott uszni - a felborult csónakba kapaszkodott. Fazekasnak azonban túlságosan nagy volt a partig terjedő távolság, nem bírt kiúszni, s a vízbe fulladt. A csónakba kapaszkodó fiatal sikeresen kiementeni, a rendőrség a szerencsétlenség ügyében vizsgálatot indított./mti/

bb. 50. uton Magyarország felé két megcsonkított vietnami fiatal

i tm/mm/zs/gy/bs

1969. április 29.

Egy ápolónő kíséretével utban van Budapest felé két vietnami fiatal, akiket az ország különböző részeiből jelentkezett üzemi kollektívák, szocialista brigádok, intézmények, termelőszövetkezetek hívtak meg Magyarországra, hogy hozzásegítsék őket megfelelő kórházi kezeléshez, megcsonkított végtagjaik pótlásához. Sajtónk hasábjain nemrégiben jelentek meg azok a megrettenítő riportok, amelyekben huynh thi kien 21 esztendőes délvietnami lány és honfitársa a 24 éves nguyen thi nham borzalmas szenvedésről számoltak be az év elején Vietnámban járt magyar újságíró küldöttség tagjai. A lány minden erejével ellenállt az amerikai nyomozó szervek kínzásainak, nem vallott társaira, ezért szörnyű kegyetlenséget követtek el rajta: bárdal levágták a lábát, a távirásznak az egyik karját többel leszakították, a másikat összeroncsolták egy b-52-es amerikai gépről ledobott bomba. A riportok nyomán jelentkezett segítőkész kollektívák a megcsonkított hazafiaknak szóló meghívást a délvietnami nemzeti felszabadítási front magyarországi képviselőjéhez továbbították, ugyanakkor sok orvos, ápolónő is felajánlotta, hogy részt vesz a két délvietnami fiatal gyógyításában, művi rehabilitálásában./mti/

16.38/szb

- 26 -

16⁵⁰ W
1730 Dny

bb 51. befejezte tanácskozását a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének kongresszusa

t fe/hné szb zs

1969. április 29.

Keddén befejezte tanácskozását a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének harmadik kongresszusa. A beszámoló felelősi vitében 35 küldött szólalt fel. A felszólalók megállapították: a nemzetiségi dolgozók munkájukkal, szorgalmukkal kivívták magyar dolgozó társaik bizalmát, megbecsülését. Különösen a termelőszövetkezetekben tapasztalható, hogy a közös munka egységbe kovácsolta a falvak nemzetiségi dolgozóit. Beszámoltak a hozzászólók arról is, hogy megnőtt a német nemzetiségű dolgozók közügyek iránti érdeklődése.

Sokan foglalkoztak az anyanyelvi oktatással. Utaltak arra, hogy növelni kell azoknak a pedagógusoknak a számát, akik a német nemzetiségi szülők gyermekeit oktatják anyanyelvükre. Ugyanakkor hozzáfűzték, hogy sokhelyütt a szülők nem használják ki kellőképpen azokat a lehetőségeket, amelyeket az iskolai oktatás terén a német nemzetiségi gyermekek számára a magyar oktatásügy biztosít.

A vitában felszólalt Barati József, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és dr. Kóvágy László, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője.

A kongresszuson elfogadott határozat a szövetség munkájának középpontjába azt a feladatot állítja, hogy folytasson következetes harcot az itt-ott még tapasztalható nacionalizmus, kispolgári gondolkodásmód ellen. Segítse elő a szövetség a német nemzetiségű termelőszövetkezeti parasztok általános és szakmai műveltsége színvonalának emelkedését. Kapcsolódjék be aktívan a némettarka vidékeken hazánk felszabadulása 25. évfordulójának megünneplésébe. A szövetség folytatja a népszerű béke- és barátság-esteket, a nemzetiségi találkozók, szorgalmazza a német nemzetiség szellemi és tárgyi értékeinek összegyűjtését, a gyűjtőmunka eredményeinek közzétételét. Az anyanyelvi oktatás terén még jelentkező nehézségek felszámolására a szövetség javaslatait eljuttatja a művelődésügyi szervekhez.

A kongresszus ezután megválasztotta az országos választmány 60 tagját, valamint a kulturális, az oktatási és a szerkesztőbizottságot. A tanácskozás, amelynek vitáját dr. Wild Frigyes foglalta össze, dr. Kraut János elnöki zárószavával ért véget./mti/

16.43/-s

16⁵⁰ W
1730 Dny

-27-

bb. 49. a nyári meleg első áldozata - felborult a túlterhelt csónak

i fe/j/zs/gy/bs

1969. április 29.

Fazekas István 18 éves segéd munkás és három társa a Lenin kohászati művek fonyódligeti üdülőjének kétszemélyes alumíniumcsónakján evezett a balatonon. a parttól mintegy 600 méterre lehettek, amikor a csónak túlterhelés miatt felborult. Fazekas két társával a part felé uszott, a harmadik - aki nem tudott uszni - a felborult csónakba kapaszkodott. Fazekasnak azonban túlságosan nagy volt a partig terjedő távolság, nem bírt kiúszni, s a vízbe fulladt. a csónakba kapaszkodó fiatal sikeresen kiementeni. a rendőrség a szerencsétlenség ügyében vizsgálatot indított./mti/

..

bb. 50. uton magyarországra felé két megcsónkított vietnami fiatal

i tm/mm/zs/gy/bs

1969. április 29.

Egy ápolónő kíséretével utban van Budapest felé két vietnami fiatal, akiket az ország különböző részeiből jelentkezett üzemi kollektívák, szocialista brigádok, intézmények, termelőszövetkezetek hívtak meg Magyarországra, hogy hozzásegítsék őket megfelelő kórházi kezeléshez, megcsónkított végtagjaik pótlásához. sajtónk hasábjain nemrégiben jelentek meg azok a megfélemlítő riportok, amelyekben huynh thi kien 21 esztendőes délvietnami lány és honfitársa a 24 éves nguyen thi nhan borzalmas szenvedéséről számoltak be az év elején vietnamban járt magyar újságíró küldöttség tagjai. a lány minden erejével ellenállt az amerikai nyomozó szervek kínzásainak, nem vallott társaira, ezért szörnyű kegyetlenséget követte el rajta: bárdal levágták a lábát. a távirásznak az egyik karját többől leszakították, a másikat összeroncsolta egy b-52-es amerikai gépről ledobott bomba. a riportok nyomán jelentkezett segítőkész kollektívák a megcsónkított hazafiaknak szóló meghívást a délvietnami nemzeti felszabadítási front magyarországi képviselőjéhez továbbították, ugyanakkor sok orvos, ápolónő is felajánlotta, hogy részt vesz a két délvietnami fiatal gyógyításában, művi rehabilitálásában./mti/

..

16.38/szb

- 26 -

16⁵⁰mp
17³⁰ Dny

bb 51. befejezte tanácskozását a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének kongresszusa

t fe/hné szb zs

1969. április 29.

Kedden befejezte tanácskozását a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének harmadik kongresszusa. a beszámoló főbb vitében 35 küldött szólalt fel. a felszólalók megállapították: a nemzetiségi dolgozók munkájukkal, szorgalmukkal kivívták magyar dolgozó társaik bizalmát, megbecsülését. Különösen a termelőszövetkezetekben tapasztalható, hogy a közös munka egységbe kovácsolta a falvak nemzetiségi dolgozóit. beszámoltak a hozzászólók arról is, hogy megnőtt a német nemzetiségű dolgozók közügyek iránti érdeklődése.

sokan foglalkoztak az anyanyelvi oktatással. utaltak arra, hogy növelni kell azoknak a pedagógusoknak a számát, akik a német nemzetiségi szülők gyermekeit oktatják anyanyelvükre. ugyanakkor hozzáfűzték, hogy sok helyütt a szülők nem használják ki kellőképpen azokat a lehetőségeket, amelyeket az iskolai oktatás terén a német nemzetiségi gyermekek számára a magyar oktatásügy biztosít.

a vitában felszólalt barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és dr. kovács lászló, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője.

a kongresszuson elfogadott határozat a szövetség munkájának középpontjába azt a feladatot állítja, hogy folytasson következetes harcot az itt-ott még tapasztalható nacionalizmus, kispolgári gondolkodásmód ellen. segítse elő a szövetség a német nemzetiségű termelőszövetkezeti parasztok általános és szakmai műveltsége színvonalának emelkedését. kapcsolódják be aktívan a német lakta vidékeken hazánk felszabadulása 25. évfordulójának megünneplésébe. a szövetség folytatja a népszerű béke - és barátság-esteket, a nemzetiségi találkozókat, szorgalmazza a német nemzetiség szellemi és tárgyi értékeinek összegyűjtését, a gyűjtőmunka eredményeinek közkinccsát tételét. az anyanyelvi oktatás terén még jelentkező nehézségek felszámolására a szövetség javaslatait eljuttatja a művelődésügyi szervekhez.

a kongresszus ezután megválasztotta az országos választmány 60 tagját, valamint a kulturális, az oktatási és a szerkesztőbizottságot. a tanácskozás, amelynek vitáját dr. wild frigyos foglalta össze, dr. kraut jános elnöki zárószavával ért véget./mti/

-27-

16.43/-s

16⁵⁵mp
17³⁰ Dny

bb 52. szocialista munka vállalatai

vid-jz/ tné bh bs

1969. április 29.

kedden újabb vállalatok és gyárak kollektívájának adták át a szocialista munka vállalata, gyára cím elnyeréséről szóló oklevelet. megkapta a kitüntető címet az esztergomi marógépgyár, a szerszámgépipari művek legdinamikusabban, legegyszerűbben fejlődő gyára, a békés megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat, a dunaujvárosi vegyipari vállalat és a zala megyei állami építőipari vállalat./mti/

bb 53. a nagymosásokra specializálta magát - tolvajlásért két és fél évi szabadságvesztés

vid/fm bh bs

1969. április 29.

gudics józsef 32 éves büntetett előéletű nyergesujfalui gépkezelő a társadalmi és a személyi tulajdont többszörösen károsító lopás miatt került a vádlottak padjára. alighogy betépett a viscosa gyárba, azonnal „munkához kezdett, „mindent ellopott, ami csak a kezébe került. nem volt válogatós: a műanyagzsák éppúgy megnyerte a tetszését, mint például az asztalról leaszertt szatru. emellett főképp a nagymosásra specializálta magát, mindig megfigyelte, hol tartanak a környéken nagymosást, és a kitergetett szárító ruhát leszedte, teljesen megkopasztotta a köteleket és hat helyen tett így szert jelentős „stafirung-ra, „ egyik háznál a tv-antennát is lezserelte, egymásik helyen a nyárikonyhából vitt el mindent amit csak talált. gudics józsefet az esztergomi megyei bíróság jogerősen két és fél évi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától./mti/

bb 54. emberölési ügyben - felmentés

vid/fm bh bs

1969. április 29.

tavaly november 5-én a hajdunánási tanyavilágban lakó 36 éves molnár jános ittás állapotban ásóval támadt anyósára és megöléssel fenyegette hat gyermekét. dulakodás közben 34 éves felesége járomszöggel többször fejbevágta, majd anyósa is megütötte.

/folyt. köv./

- 28 -

17¹⁰mo

1430 Dny

bb 54. / emberölési.... 1.folytm/ bh

molnár jános sérüléseibe a helyszínen belehalt. debrecenben a megyei bíróság tárgyalta az ügyet. a megyei főügyészség a feleség - molnár jánosné és az anyós - az 57 éves magi lajosné - ellen emberölés miatt emelt vádat. a kétnapos tárgyaláson a vádlottak tagadták bűnösségüket; azzal védekeztek, hogy molnár jános támadott rájuk, életüket veszélyeztetve, ők pedig a maguk és a gyermekek életét védték. a tárgyaláson ismertették, hogy az iszákos férj ellen többször indítottak szabálysértési eljárást, ütötte-verte feleségét és gyermekeit, s a család husz alkalommal költözött el otthonából. ezenkívül molnár jános több mint öt évet ült börtönben. a megyei bíróság a vádlottak védekezésének helyt adott, megállapítván, hogy jogos védelmi helyzetben cselekedtek. a két vádlottat a megyei bíróság felmentette, az ítéletet a legfelsőbb bíróság jóváhagyta./mti/

bb 55. emelkedett a kenyérfogyasztás - sütőipari közgazdászok ankétja székesfehérvárott

vid/kz bh bs

1969. április 29.

a magyar ételmezéstudományi egyesület kedden székesfehérvárott tartotta iv. országos közgazdász ankétját. dr. biczó jános, a kém igazgatási főosztályának csoportvezetője vitaindító beszámolójában elmondotta, hogy a magyar sütőipar 1968-ban összesen kilencvennyolcezer vagon kenyeret és csaknem 1,7 milliárd péksüteményt gyártott. kenyérben 4,5 százalékos, péksüteményben 2,4 százalékos volt egy év alatt az emelkedés. kenyérfogyasztás, az átlagosat kétszeresen meghaladó arányban, összesen négyezerkétszáz vagonnal emelkedett egy év alatt. tapasztalat szerint a mezőgazdaság lakosság vásárolt többet a korábbi évekénél. a választék az igényeknek megfelelően a fehérkenyértől a finomfehér kenyér irányában tolódott el. érdekes, hogy ez inkább a vidéken jelentkezett, a legtöbb péksüteményt viszont - egy főre számítva évi 273 darabot - budapesten, a legkevesebbet - egy főre számítva évi 65 darabot - csongrád megyében vásárolták.

az országos ankéton a sütőipari termékek minőségéről is szó esett. a korábbi évekéhez képest általában javulásról számoltak be, csupán a vizes zsemle minősége nem javult. a sütőipari üzemek országszerte gazdaságosan dolgoztak./mti/

16.50 bh

17¹⁵mo

1430 Dny

- 29 -

bb. 56. fehér Lajos beszéde a radelkai zászólóatadási Ünnepeknél

t sz/mm/1e/gy/bs

1969. április 29.

a radelkai elektrokémiai műszergyártó ktsz óbudán épülő üzemtelepének egyik már elkészült csarnokában tartotta kedden a minisztertanács vándorzászlójának átadási Ünnepeknél. a zászlót, amelyet a műszergyártó szövetkezet elsősorban az exportban elért eredményeivel érdemelt ki, fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese nyújtotta át Bodonyi párnak, a szövetkezet elnökének.

fehér Lajos beszédében kiemelte: társadalmunkban a szövetkezetek gazdasági, politikai és társadalmi téren fontos szerepet töltenek be. ezt azért szükséges hangsúlyozni, mert még mindig sokan felvetik a kérdést: tulajdonképpen van-e létjogosultságuk a ktsz-eknek a szocialista társadalomban és gazdaságban.

- többször elmondottuk már, a megerősített pártunk 9. kongresszusán is: a termelőszövetkezeti tulajdon - mint meghatározott emberek csoporttulajdona - a szocialista tulajdon egyik formája. ez el is dönti a kérdést, hogy a szövetkezeteknek a szocialista gazdasági rendszerben van-e létjogosultságuk. de hozzá kívánom tenni: az említett elvi megállapítás hoaszú és mélyreható tüzeben érett meg és nyomós érvekkel támasztható elő. a szövetkezeti szektor létét a szocialista társadalomban és gazdaságban egyrészt az indokolja, hogy vannak, akik számára ez elfogadhatóbb, mint az állami vállalati forma. ezenkívül számos területen a szövetkezeti tevékenység a társadalom számára előnyösebb, mint az állami gazdálkodás; egy-egy termelői ágazatban adott körülmények között ez a forma igazodik a legjobban a termelődörök sajátosságához. a szövetkezetek az állami ipartól eltérő sajátosságaik, adottságaik - a szövetkezeti jelleg és a közepes üzemméretesség - következtében rugalmasabban tudnak dolgozni, érzékenyebben képesek a piaci hatásokra reagálni.

/folyt. köv./

16.58/-s

- 30 -

17³⁵ ne
1830 Du

bb. 56. /fehér Lajos... 1. folyt./ gy

- általános érdekeink függnek ahhoz, hogy a szövetkezetek működési köre tovább bővüljön és hogy a korábbinál jobban használjuk ki a szövetkezetekben rejlő lehetőségeket az egyéni és csoport érdekeknek a társadalom közbe érdekeivel való összekapcsolására, az egyéni, szövetkezeti és vállalati kezdeményezéseknél a népgazdaság szolgálatába állítására!

- az elmúlt esztendő - a reform bevezetésének éve - sok feladatot állított a kisipari szövetkezetek elé. ezeket általában jól oldották meg. a ktsz-ek tudtak élni a megváltozott viszonyokból adódó lehetőségekkel, rugalmasan alkalmazkodtak a piaci viszonyokhoz, helyesen, a szükségleteknek megfelelően módosították gyártmánykészletüket.

- a múlt évben az országban 1 100 ktsz működött, ezek több mint 21 milliárd forint értékű árut termeltek, illetve építő, szolgáltató tevékenységet végeztek, csaknem 300 ezer dolgozó közreműködésével. a termelés értéke az 1949. évnek csaknem negyvenszerese volt. tavaly a ktsz-ek termelése a teljes szocialista szektor ipari termelésének 5,6 százalékát képviselte. ehhez azonban mindjárt hozzá kell tennem, hogy súlyuk egyes ágazatokban ennél sokkal számottevőbb. így a bútorgyártás a ruházati iparban az összes termelésnek mintegy egyharmadát, a cipőiparban pedig csaknem egynegyedét adják.

fehér Lajos ezután a radelkai ktsz tevékenységét méltatva hangsúlyozta, hogy eredményüket követendő példaként lehet állítani a hasonló gyártási profilu szövetkezetek elé. kitűnő exporteredményeik annál dicséretreméltóbbak, mert azokat szubvenció, állami támogatás igénylése nélkül érték el. termékeiket olyan gazdaságosan állították elő, hogy 1968-ban mintegy 10 százalékos árcsökkenést is végre tudtak hajtani. kimagasló exporteredményeik egyrészt annak tulajdoníthatók, hogy folyton változó piaci igényeihez alkalmazkodva mindig az újat keresik, s új konstrukcióikat gyorsan meg is valósítják, másrészt annak, hogy igen jól együttműködnek a metrimpex külkereskedelmi vállalatokkal.

/folyt. köv./

17.00/gy

- 31 -

17³⁸ ne
1830 Du

a radekis és a metrimex a rendkívül gyümölcsöző, közös érdekelttársasági szerződési formát választotta, s ez mindkettőt egyfomán érdekeltté teszi az exportben. Kívánatos lenne, hogy e kezdeményezés kedvező tapasztalatai alapján - ahol az adottságok ezt indokolják - más ktsz-ek és külkereskedelmi vállalatok között is hasonló jellegű megállapodások jönnének létre!

a szövetkezeti ipar és az állami vállalatok jó együttműködése mellett figyelemre méltó fejlődés tapasztalható a más szövetkezeti ágazatok, elsősorban a mezőgazdasági termelőszövetkezetek tekintetében is. mintegy száz kisipari és háziipari szövetkezet 150 mezőgazdasági termelőszövetkezettel tart kapcsolatot, a termelői kooperáció különféle formájában. ennek révén - főleg a téli időszakban részben be-dolgozóként - a ktsz-ek és háziipari szövetkezetek mintegy 17 000 mezőgazdasági tsz-tagot foglalkoztatnak.

- a javító-szolgáltató szövetkezetekről - folytatta fehér Lajos - nem mondhatok el ugyanennyi jót, mint az áruterelő ktsz-ekről. a javító-szolgáltató szövetkezetek az elmúlt évben csaknem kétmilliárd forint értékű munkát végeztek a lakosság részére. ez azonban alig haladja meg az előző év teljesítményét, s hozzáteszem: alig fele annak, amit a magánkisipar végez.

- bizonyos fajta szolgáltatásokban a csökkenést talán /legalább is részben/ természetesen lehet tartani. így például a cipő- és ruhajavítás terén, mivel a kész, konfekcionált termékek választéka bővül, minőségük javul és az árak is csökken. de azt hiszem nem vagyok messze az igazságtól, amikor azt mondom, hogy a nagy családú, kisebb fizetésű dolgozóknál ez másként áll: ők szintén is gyakrabban megjavíttatják cipőjüket, ruhájukat, tehát - továbbra is megfelelő figyelmet kell szentelni e nagyon fontos szolgáltató ágazatnak!

ugyanakkor a tartós fogyasztási cikkek javítása iránti igények rendkívüli módon növekednek. ezekkel azonban a szövetkezetek nem tartanak lépést.

/folyt. köv./

17.05/gy

Mucse
1830 Dm

a kormányzat részéről a lehetőségekhez mérten mindent elkövetünk, hogy a szövetkezetek a javító-szolgáltató tevékenység fejlesztésében támogassuk. meggyőződésünk szerint az ipari szolgáltatás fejlesztését az elkövetkező években a fogyasztás általános fejlődésével összhangban kell előirányozni. úgy véljük, az átlagosnál nagyobb mértékű fejlesztést szükséges biztosítani az elmaradottabb területeken, továbbá a textiltisztítás, a gépkocsijavítás, a lakáskarbantartás terén.

- a javítás-szolgáltatás fejlesztését a gazdasági mechanizmus szabályozói és ösztönzői útján szükséges biztosítani. mindenképpen el kellene érni, hogy az anyagi érdekelttség rendszere mozdítsa elő a szolgáltató vállalatok megfelelő jövedelmezőségét. célul kellene kitűzni, hogy a szolgáltató tevékenység a saját vállalati alapok és a bankhitelek felhasználása révén megfelelően, az eddigieknél erőteljesebben fejlődjen. ezt fokozottabb nyereségérdekkel és hitelkezeléssel lehet és kell elősegíteni. úgy vélem, változtatni lehetne a javító-szolgáltató ágazatban dolgozók egyéni érdekelttségén, keresetén is.

igen hasznos az okisz-nak az a kezdeményezése, hogy ahol a szolgáltató egységek jövedelmező működése nem biztosítható, ott az általános elszámolós /gebines/ módszert alkalmazzák és bővítsék. ilyen módon máris 1 600 szakembert foglalkoztatnak a szolgáltatásban.

a minisztereink helyettes a továbbiakban arról szökött, hogy a mezőgazdasági, kisipari és fogyasztási szövetkezetek egyaránt cselekvően közreműködnek foglalkoztatási gondjaink megoldásában, főleg az iparilag elmaradottabb vidékeken, s a nők, idősebb emberek termelő munkába kapcsolásában. a foglalkoztatottak száma tavaly a ktsz-ekben kerekén 10 000 fővel növekedett. a vidéki szövetkezetek létszáma jobban nőtt a budapestiekénél. s különösen az iparilag elmaradottabb országrészekben például bács, békés, szabolics, tolna és zala megyében a vidéki átlagnál is erőteljesebben nőtt a foglalkoztatottak száma.

a ktsz-ekben tevékenykedik a be-dolgozók legnagyobb része, számszerint mintegy 70 000 személy. külön szövetkezetek alakultak a csökkent munkaképességű dolgozók foglalkoztatására. harminc ilyen szövetkezetben jelenleg mintegy 22 000 nem teljes munkaképességű ember dolgozik. emellett számos szövetkezet létszámának 60-70 százaléka csökkent munkaképességű.

/folyt. köv./
17.15/gy

Mucse
1830 Dm

bb. 56. /fehér Lajos.... 4. folyt./ gy

- pozitívumként könyvelhetjük el, hogy a ktsz-ek többsége az előbb említett növekvő létszám ellenére fokozni tudta munkája termelékenységét. a fontos társadalompolitikai szempont követése tehát a szövetkezetek nyerságát sem befolyásolta hátrányosan. sőt, a radelkis szövetkezet tavalyi termelés-többletét teljes egészében a termelékenység növelésével érte el! legyen ez példamutató a többi kisipari szövetkezet számára is!

fehér Lajos befejezésül néhány szövetkezetpolitikai kérdéssel foglalkozott:

- a szövetkezetek működésének alapvető rendszőrlve a gazdasági önállóság, a társadalmon belüli egyenjogúság, valamint - az előbbiektől és a szövetkezeti jellegből következően - a szövetkezeti önkormányzat és demokrácia. ebből kiindulva mindenekelőtt azt szeretném hangsúlyozni, hogy a szövetkezetek fejlesztése során az egyik fontos feladat: a demokratikus működés erősítése, más szavakkal; a szövetkezeti demokrácia szélesítése.

- a mezőgazdasági termelőszövetkezetek az elmúlt években e téren már igen nagyot léptek előre, de utol kell hogy érje őket a két másik ágazat: az ételáncos fogyasztási szövetkezetek és a kisipari termelőszövetkezetek is. ehhez az szükséges, hogy szövetkezeti vezetők, tagok és munkavállalók egyaránt - ki-ki a maga posztján és lehetőségei szerint - fejlessze, erősítse a szövetkezeti demokráciát. erre megfelelő alapot teremt az új alapszabály-minta, amelyet a ktsz-ek központi ajánlás formájában kaptak meg.

- a demokrácia fejlesztését szolgálja a ktsz-ek szövetkezeti szövetsége; az okisz, valamint a kiszövkék szerepének lényeges módosítása az új gazdaságirányítási rendszerben. az okisz már nem hatóság, hanem érdekvédelmi-érdekképviseleti szerv!

- a szövetkezetek és szövetségeik működésével kapcsolatban ez év februárjában hozott kormányhatározatban rögzített irányelvek szerint a szövetkezeti szövetség fő feladata: a szövetkezetek demokratikus működésének, önálló vállalatyszerű gazdálkodásának továbbfejlesztése!

/folyt. köv./

17.20/gy

- 34 -

Mus
17.30 Dm

bb. 56. /fehér Lajos... 5. folyt./ gy

fehér Lajos beszéde után ráv Lajos, az okisz elnöke szövetkezeti kitüntetésekkel adott át.

/folyt. köv./

bb. 58. a hányász szakszervezet küldöttsége

hmé/kz/1e/gy/La

1969. április 29.

az egyesült arab köztársaságból visszaérkezett magyarországra.

/mtl/

..

bb. 59. Losonczi Pál látogatása Komárom megyében

vid-7m/gy/La

1969. április 29.

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke kedden Komárom megyébe látogatott. tatabányán a megye vezetői fogadták, majd - havasi Ferencnek, a megyei pártbizottság első titkárnak, Mokrí Pálnak és Kroszner Lászlónak, a megyei tanács vb elnökének társaságában - Nyergesújfalura látogatott. a viscosa-gyárban a járás és az üzem vezetői fogadták. tájékoztatták a hazai műszálgártás központjának helyzetéről, nagyarányú beruházásairól. a vendégek az egyik épülő üzemrész megtekintése után Pilismarótra utaztak, ahol az elnöki tanács elnöke megismerkedett a község és a Lenin utja termelőszövetkezet életével./mtl/

..

17.30/gy

- 35 -

M¹⁰no

17.45 Dm

bb. 56. /fehér Lajos.... 4. folyt./ gy

- pozitívumként könyvelhetjük el, hogy a ktsz-ek többsége az előbb említett növekvő létszám ellenére fokozni tudta munkája termelékenységét. a fontos társadalompolitikai szempont követése tehát a szövetkezetek nyereségét sem befolyásolta hátrányosan. sőt, a radelkis szövetkezet tavalyi termelés-többletét teljes egészében a termelékenység növelésével érte el! legyen ez példamutató a többi kisipari szövetkezet számára is!

fehér Lajos befejezésül néhány szövetkezetpolitikai kérdéssel foglalkozott:

- a szövetkezetek működésének alapvető rendsző elve a gazdasági önállóság, a társadalmon belüli egyenjogúság, valamint - az előbbiektől és a szövetkezeti jellegből következően - a szövetkezeti önkormányzat és demokrácia. ebből kiindulva mindegyiket azt szeretném hangsúlyozni, hogy a szövetkezetek fejlesztése során az egyik fontos feladat: a demokratikus működés erősítése, más szavakkal; a szövetkezeti demokrácia szélesítése.

- a mezőgazdasági termelőszövetkezetek az elmúlt években e téren már igen nagyot léptek előre, de utól kell hogy érjék őket a két másik ágazat: az általános fogyasztási szövetkezetek és a kisipari termelőszövetkezetek is. ehhez az szükséges, hogy szövetkezeti vezetők, tagok és munkavállalók egyaránt - ki-ki a maga posztján és lehetőségei szerint - fejlessze, erősítse a szövetkezeti demokráciát. erre megfelelő alapot teremt az új alapszabály-minta, amelyet a ktsz-ek központi ajánlás formájában kaptak meg.

- a demokratizmus fejlesztését szolgálja a ktsz-ek szövetkezeti szövetsége; az okisz, valamint a ktsz-ök szerepének lényeges módosítása az új gazdaságirányítási rendszerben. az okisz már nem hatóság, hanem érdekvédelmi-érdekképviseleti szerv!

- a szövetkezetek és szövetségeik működésével kapcsolatban ez év februárjában hozott kormányhatározatban rögzített irányelvek szerint a szövetkezeti szövetség fő feladata: a szövetkezetek demokratikus működésének, önálló vállalatyszerű gazdálkodásának továbbfejlesztése!

/folyt. köv./

17.20/gy

- 34 -

17.20/gy
17.30/gy

bb. 56. /fehér Lajos... 5. folyt./ gy

fehér Lajos beszéde után rév Lajos, az okisz elnöke szövetkezeti kitüntetésekkel adta át.

/folyt. köv./

bb. 58. a bányász szakszervezet küldöttsége

hmé/kz/1a/gy/1a

1969. április 29.

az egyesült arab köztársaságból visszaérkezett magyarországra.

/mt1/

..

bb. 59. Losonczi Pál látogatása Komárom megyében

vid-fm/gy/1a

1969. április 29.

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke kedden Komárom megyébe látogatott. tatabányán a megye vezetői fogadták, majd - havasi Ferencnek, a megyei pártbizottság első titkárnak, Mokrí Pál titkárnak és Kroszner Lászlónak, a megyei tanács vb elnökének társaságában - Nyergesújfalura látogatott. a Viscosa-gyárban a járás és az Üzem vezetői fogadták. tájékoztatták a hazai műszálgártás központjának helyzetéről, nagyarányú beruházásairól. a vendégek az egyik épülő üzemrész megtekintése után Pilismarótra utaztak, ahol az elnöki tanács elnöke megismerkedett a község és a Lenin utja termelőszövetkezet életével./mt1/

..

17.30/gy

- 35 -

17.30/gy
17.30/gy

bb 57. megkezdődik a dunamenti hőerőmű bővítése - két, összesen 11 milliárd forintos beruházás százhalombattán

1 tz/mm je bh la

1969. április 29.

a gazdasági bizottság jóváhagyta a dunamenti hőerőmű II. beruházását.

a döntés indoka az, hogy az ország elektromos energia fogyasztóinak igénye rohamosan növekszik - 10 évenként mintegy megkétszereződik - és ezeknek az igényeknek a kielégítése lehetetlen nagy teljesítményű erőművek létesítése nélkül.

a gazdasági bizottság határozata alapján már az év első felében megkezdődik a százhalombattai erőmű teljesítőképességének további 860 megawattos bővítése. az így kialakuló 1460 megawattos teljesítőképességű erőmű az ország legnagyobb létesítménye lesz a maga nemében.

minthogy a rendelkezésünkre álló energiahordozók között a szénhidrogének - az olaj és a földgáz - aránya állandóan növekszik, indokolttá és lehetségessé vált, hogy ezt a nagyteljesítményű erőművet szénhidrogén tüzelőanyagra alapozzák, ami egyúttal a beruházási költségeket is csökkenti.

ebben a tekintetben szerencsésen egészíti ki egymást a két hatalmas arányú százhalombattai beruházás, az erőmű és az olajfinomító bővítése. az erőmű kazánjaiban ugyanis túlnyomórészt azokkal az olajfinomítóban keletkező melléktermékekkel tüzelnek majd, amelyek gyakorlatilag semmiféle más módon nem értékesíthetők, a kazánokban földgáz is eltüzelhető lesz. ez különösen nyáron lesz előnyös, amikor más fogyasztók földgázigénye lényegesen csökken.

a beépítendő főberendezéseket részint a hazai ipar gyártja, részint szocialista országokból szerezzük be. az új gépegységek előreláthatólag 1973 és 1975 között lépnek üzemben.

a hőerőmű bővítése 5 milliárd forintos, a dunai kőolajipari vállalaté 6 milliárd forintos beruházást igényel. százhalombattán 1975-76-ig körülbelül 11 milliárd forintos beruházás valósul meg, ami érthetően rendkívüli feladatok elé állítja az építőipart is. a beruházás során gondoskodnak az erőmű és az olajfinomító dolgozóinak elhelyezésére létesült lakótelep bővítéséről is. /mti/

17.00 bh

W
1969. Dm

- 36 -

bb. 56. /Fehér Lajos.... 6. folyt./ gy

ugyancsak rév Lajos, adta át a minisztertanács vörös vándorzását a debreceni fodrász ktsz elnökének, meyeri ferencnek és az endrédi cipész ktsz elnökének, sárközi andrásnak. /mti/

bb 60. sajtótájékoztató a husz éves állami autóközlekedésről

t hb/j/gg szb 1e

1969. április 29.

tapolczai kálmán, az autóközlekedési tröszt vezérigazgatója kedden tartott sajtótájékoztatóján bejelentette: a husz éves jubileumát ünneplő állami autóközlekedés a május elseji felvonuláson bemutatja budapest közönségének a tröszt főműhelyében gyártott új emeletes autóbust.

a továbbiakban vázolta az ugynevezett közhasználatú autóközlekedés fejlődését. husz esztendővel ezelőtt alig több mint 300 autóbusszal és mintegy 550 tehergépkocsival rendelkeztek, ma már a járműpark mintegy husz ezer kocsi, mintegy ezer rakodógép könnyíti meg a fizikai dolgozók munkáját. állandóan bővülnek a szolgáltatások: elsősorban a lakosság részére. 3 400 helységben házhöz szállítják a darabárut, a propán-bután gázpalackokat, a tüzelőt, stb.

az autóbuszok évente több mint hétezer millió utast szállítanak, ebből 300 milliót a vidéki városokban - miskolc kivételével - a helyi forgalomban. törekszik az autóközlekedés modernebb buszok beszerzésére, így rendelt a legújabb 250-es típusú ikarus autóbuszokból is. az idén összesen 600 autóbust vásárolnak, ebből 300-zal a selejtezett kocsikat pótolják.

bővül a nemzetközi autóbuszforgalom is, már ebben az esztendőben rendszeresen jár nemzetközi járat budapest-kijev között, s előrehaladottak a tárgyalások magyar-román és magyar-bolgár nemzetközi járatok indításáról. /mti/

17.40 bh

18⁰⁰no
1969. Dm



bb. 61. május 2-án életbelép a textilruházati cikkek új forgalmiadó rendszere

1 st/gg je bh la

1969. április 29.

május 2-án életbelép a textilruházati cikkek új forgalmiadó rendszere, amely - mint a pénzügyminisztériumban rámutatnak - egyszerűbbé, áttekinthetőbbé teszi a forgalmiadózást, s az árpolitikai célokat is jobban szolgálja, az új mechanizmus bevezetésével a forgalmiadórendszert már módosították, de még így is igen sok adókulcs, illetve árkiegészítési kulcs érvényesül, a szövetekre, rövidárúakra, méterárúakra, kötöttárúakra és textil-konfekció cikkekre 530, a cipőkre és bőrárúakra mintegy 200 adó- és árkiegészítési kulcs van forgalomban, ez zavarja a termelői és fogyasztói árak kapcsolatát, bonyolulttá teszi a nyilvántartást, a beváltást, az ellenőrzést.

május 2-től a textilruházati cikkek forgalmiadó, - illetve árkiegészítési kulcsait összevonják, egységesítik, az 530 helyett körülbelül 120 adókulcsot alkalmaznak, ez azt jelenti, hogy egyes cikkek után az eddiginél valamivel több, másoknál pedig valamivel kevesebb forgalmiadót fizet a nagykereskedelem, illetve az ipar az államnak. a pamutszövetek után eddig többféle kulcs szerint adóztak, a forgalmiadó átlaga 42 százalék volt, május 2-től egységesen majdnem valamennyi pamutszövet forgalmiadója 42 százalék lesz, az ennél magasabb és alacsonyabb adókulcsok megszűnnek, csupán az ágyneműre, a frottira és a butorszövetre dolgoztak ki külön adókulcsot.

mivel a forgalmiadók változnak, a kiskereskedelem is valószínűleg az árak egy részét olcsóbban, más részét drágábban kapja, illetve adja, jóllehet sem a nagykereskedelemben, sem a kiskereskedelem számára nem kötelező sem az árcsökkentés, sem az áremelés, az adókulcsok egységesítésekor egyébként az emelés és a csökkentés kiegyenlíti egymást, sőt az állam a forgalmiadó egységesítésekor évi mintegy 250 millió forint bevételről le is mond; ettől az átlagárak némi csökkenése várható, a vásárlók számára tehát az ármozgások kiegyenlítődnek, sőt összességükben még megtakarítást is jelentenek.

a cipő, illetve bőrárú új forgalmiadó-rendszerének bevezetésének köszönhetően, július elsején kerül sor./mtl/

--

- 38 -

17.45 bh

18.40 Dm

bb 62. az új gazdaságirányítási rendszer első évének hétezer új termékéből nyílt kiállítás salgótarjánban

vid/kz bh la

1969. április 29.

a salgótarjáni gyárak és üzemek egy éves eredményeit reprezentáló nagyszabású kiállítás nyílt kedden a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának székházában. a kiállításon a város gyárai, üzemai és kisipari termelőszövetkezetei azokat a termékeiket mutatják be, amelyeket az új gazdaságirányítási rendszer első évében a külkereskedelem igényeire és a hazai kereskedelem korszerűbb ellátására gyártottak. a kiállítást szalai gáspár, az mszmp salgótarjáni városi bizottságának első titkára nyitotta meg. a vállalatok egy év alatt elért eredményeinek jelentőségére utalva a többi között rámutatott, hogy a második öt éves terv teljes időszakában nem produkált ennyi exportképes új terméket a salgótarjáni iparmedence.

a kiállítás megnyitóján részt vett tordai jend külkereskedelmi miniszterhelyettes. ott voltak a salgótarjáni vállalatok, intézmények vezetői is, az új termékek kiállításán láthatók a többi között a salgótarjáni tűzhelygyár luxus kivitelű gáztűzhelyei, amelyekből az idén már több mint százszázat exportálnak. képrázatos csiszolt, hutakész és festett készletekkel vesz részt a kiállításon a salgótarjáni öblösüveggyár. a kohászati üzemek az alig egy hónapja gyártott dexion fémépítő elemeket is bemutatja. a salgótarjáni iparmedence új termékeinek kiállítását a májusban sorra kerülő budapesti nemzetközi vásár előkészületeként rendezték./mtl/

--

bb 64. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottság

tné zs bh la

1969. április 29.

táviratban üdvözölte az egyesült államok kommunista pártját április 30-án megnyíló 19. kongresszusa alkalmából./mtl/

--

- 39 -

17.49 bh

18.02 Dm

bb. 63. magyar elnököt jelölnek a szocialista országok meteorológusai a várnai nemzetközi konferenciára - dr. dési frigyos nyilatkozata

1 tz/mm/ie/gy/la

1969. április 29.

hazaérkezett bukarestből dr. dési frigyos professzor, az országos meteorológiai szolgálat elnöke vezetésével az a magyar delegáció, amely ott a szocialista országokban működő meteorológiai szolgálatok vezetőinek értekezletén vett részt. a tanácskozáson rajtuk kívül jelen voltak a bolgár, a csehszlovák, a kubai, a lengyel, a mongol, az ndk-beli, a szovjet és a vendéglátó román meteorológiai szolgálat vezetői.

küldöttségünk részvétele a tanácskozáson igen eredményes volt és sok megnyilatkozás mutatott a magyar meteorológusok munkájának nemzetközi elismerésére. így értelmezhető például az a tény, hogy a szocialista országok meteorológusai a meteorológiai világszervezet európai bizottságának május 6 és 21 között várnában tartandó 5. ülészakára elnökül dr. dési frigyos professzort jelölték.

a küldöttség hazaérkezése után dési professzor elmondta az mti munkatársának, hogy a megbeszélésen szó volt többek közt a legutóbb megváltozott nemzetközi kódok egységes alkalmazásáról, és különös súllyal tárgyalták meg azokat a fokozott követelményeket, amelyeket a szuperszónikus gépek megjelenése - elsősorban a nagyobb sebesség és a megnövekedett repülési magasság révén - támasztott a repülés-meteorológiával szemben.

a bukaresti tanácskozáson elhangzottakból kiderült az az örvendetes tény, hogy hazánk - természetesen a szovjetuniótól eltekintve - vezető helyet foglal el a szocialista országok között például az elektronikus számítógépek felhasználásának mértéke tekintetében, de időjárás-iradarral és távközlési eszközökkel is bővebben rendelkezünk az átlagnál. így például a résztvevő országok meteorológusai közül ma még csak a miénk használják fel a rádió-telefont.

a szocialista országok meteorológusai 10 tudományos témát kutatnak közösen. közöttük olyanok is szerepelnek, mint például a légszennyeződés, a jégesők elhárításának lehetősége, a meteorológiai megfigyelő hálózat gazdaságos méretezése és a klimatológiai adatoknak különleges, kifejezetten a mezőgazdaság szempontjából való feldolgozása.

/folyt. köv./

Roz-Dij

mf

- 40 -

bb. 63. / magyar elnököt.... 1. folyt./ gy

az utóbbi négy esztendőben mind a 10 téma kutatását a magyar szakemberek koordinálták, és most - figyelembevéve a témák részbeni módosítására vonatkozó magyar javaslatokat is - ezt a feladatot további négy esztendőre meghosszabbította a bukaresti tanácskozás. /mti/

..

bb. 65. napirenden a női bedolgozók munkalehetőségei

t fa/hmé/zs/gy/la

1969. április 29.

a bedolgozó nők munka- és kereseti lehetőségeivel, szociális helyzetével foglalkozott az a konferencia, amelyet kedden a budapesti nőtanács és a fővárosi kézműipari vállalat rendezett a fővárosi tanács klubjában.

bossányi györgy igazgató beszámolt arról, hogy a kézműipari vállalat összesen 13 500 dolgozót foglalkoztat, közülük 8 500 olyan asszony, aki a háztartás és a gyermeknevelés mellett otthon végzi a vállalat számára nagy értéket jelentő munkát. a vállalat 1968-ban 240 millió forint értékű export-forgalmat bonyolított le; az össztermelés tavaly elérte a 800 millió forintot. a bedolgozó nőket folyamatosan tudják foglalkoztatni, mivel a vállalat 34 szakmában igen sokféle cikket állít elő. miután e cikkek kis sorozatokban készülnek, rugalmasan tudnak alkalmazkodni mind a belföldi, mind pedig a külföldi piac igényéhez. a munkából nemcsak a fővárosi asszonyok veszik ki részüket: nógrád megyében és tatabányán például mintegy 800 nőt foglalkoztatnak bedolgozóként.

az igazgató részletesen ismertette a kereseti lehetőségeket, a beszámolt azokról az új intézkedésekről is, amelyek tovább könnyítik a bedolgozó nők munkáját. ma már 800, otthon dolgozó nőnek szállítják haza a munkát, s ezt a jövőben 2 000-re kívánják emelni. az új rendelkezések értelmében a bedolgozó nő a vállalatnál szerződéses munkaviszonyt köt, megszűnik a korábbi, ugynevezett jogi viszony, s a bedolgozó nőket kevés különbséggel ugyanazok a szociális vívmányok illetik meg, mint a vállalatnál dolgozókat.

a jövő terveiről szólva elmondta, hogy 1970-re új korszerű üzemek létesülnek. dolgozóik létszámát mintegy 15 000-re növelik, s ezen belül csaknem 10 000 lesz a bedolgozó nő. a tervek között szerepel egy új rehabilitációs műhely is, s így további 250 csökkent munkaképességű dolgozót tudnak majd foglalkoztatni. /mti/

..

- 41 -

bh

1815
Roz-Dij

bb 66. cserebogár-rajzás vas megyében

vid-fm szb la

1969. április 29.

a jó idő beköszöntével inváziószerűen jelentek meg vas megyében a cserebogarak. a növényvédő állomás szakemberei számolták a rajzást, de az időjárás váratlan javulás alaposan megváltoztatta felkészülési „menetrendjüket”,.

a megyében azonnal hozzákezdtek a rovarok elleni védekezéshez. kedden megérkezett egy mezőgazdasági repülőgép is, s még az est folyamán megkezdték a cserebogarak irtását. sárvárt az erdőgazdaság területén különleges aerosol-rendszerű géppel kezdték meg a permetezést. /mti/

bb 67. nem tart lépést az üzemegészségügy az ipar fejlődésével - gondatlanul tárolt mérgek a mezőgazdaságban - a komárom megyei népi ülése

vid-fm szb la

1969. április 29.

mi az oka annak, hogy komárom megyében növekszik a járó- és a fekvő-betegek száma? - ezt vizsgálta az a 80 komárom megyei népi ellenér - küttük 33 orvos, - aki a megyei népi ellenérzési bizottságnak az üzemegészségügy helyzetéről folytatott vizsgálatában vett részt. a 32 helyen szerzett tapasztalatokat a népi keddi ülésén vitatták meg. a legtöbb vizsgálatot a bányászokban és a vegyiparban végezték, de természetesen megnézték más iparágakat és a mezőgazdaságot is. megállapították, hogy az ipar gyorsütemű fejlesztésével nem tartott lépést az üzemegészségügy. a mezőgazdaságban még kirívóbb a helyzet. világvizonylatban is korszerű eljárásokat alkalmaznak, ugyanakkor csaknem mindenütt szabálytalanul tárolják például a mérgező növényvédőszereket.

a bizottság helyeselte azt a javaslatot, hogy az üzemek egészségügyi dolgozóit anyagilag is tegyék érdekeltté a munkahelyi ártalmak csökkentésében. szükségének látják a népi ellenérők a főfoglalkozású üzemorvosok számára a növelését. javasolták, hogy az egészségügyi tisztség legyen a munkakönyv kötelező tartozéka. a vizsgálat tapasztalatait megküldik a megyei üzemeknek is. /mti/

18.15 bh

-42-

18²⁰no -

bb 69. anket a szocialista országok orvosi műszergyártásáról

t tz/gg je bh la

1969. április 29.

kedden délután a technika házában kétnapos anket kezdődött a szocialista országok orvosi műszergyártásáról. a tanácskozáson, amelyet a mérőtechnikai és automatizálási tudományos egyesület rendezett, a hazaiakon kívül csehszlovákiai és csehszlovákiai szakemberek is megjelentek. az anketon két magyar, és három külföldi előadás alapján vitatták meg hazánk, az ndk és csehszlovákia orvosi műszergyártásának fejlődési irányait. /mti/

bb 68. Ulést tartott a szakszervezetek országos tanácsa

mm je bh la

1969. április 29.

a szakszervezetek országos tanácsa kedden Ulést tartott a szot székházában. komócsin zoltán, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára tájékoztatta az időszerű nemzetközi kérdésekről az országos tanács tagjait, a szakszervezeti mozgalom vezetőit.

ezt követően a szakszervezetek országos tanácsa szervezeti kérdéseket tárgyalt. geréb sándornét, a szot titkárát - saját kérésére, érdemeinek elismerése mellett - felmentette titkári funkciója és elnökségi tagsága alól. timmer józsefet felmentette népszava főszerkesztői tisztsége alól és megválasztotta a szot titkárává. az országos tanács gedeon pált, a népszava helyettes főszerkesztőjét megbízta a főszerkesztői teendők ideiglenes ellátásával. /mti/

bb 70. elhunyt dr. lakatos lászló,

k gj/ tné za bh la

1969. április 29.

a petőfi irodalmi múzeum főigazgatója, az országos múzeumi tanács elnöke, a magyar múzeumi ügy régi munkása. lakatos lászlót a művelődésügyi minisztérium saját halottjának tekintette; temetéséről később intézkednek. /mti/

- 43 -

18²⁰no/szb

18²⁰no
1910 Du

bb 76. timár mátyás és dr. Lévárdi ferenc látogatása viszontán
vid/ fm bh la 1969. április 29.

timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, és dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter kedden viszontára látogatott. a vendégeket hazai béli, a heves megyei pártbizottság titkára, dr. halász tiber, a mátraaljai szénbányák vállalat igazgatója és kallós józsef, a gagarin hőerőmű igazgatója fogadta. a kormány elnökhelyettese a vendégtatók társaságában megtekintette hazánk jelenleg folyó legnagyobb kettős beruházását: a thorez külfejtéses bányász és a gagarin hőerőmű építkezéseit, majd tájékozódott a beruházás helyzetéről. kallós józsef, igazgató elmondta, hogy a gagarin hőerőmű építése csúcsidezakhoz érkezett, és az idén több mint másfélmilliárd forintot költenek beruházásra. ebben az évben üzembe helyezik a hőerőmű egyes számú blokkját. a 800 megawattosra épülő energialemez 1973-ban lép be teljes kapacitással a termelésbe. dr. halász tiber elmondta, hogy a thorez külfejtéses bányász nyitása a tervezett időben halad, és az idén már mintegy 350 000 tonna szenet szolgáltatnak a gagarin hőerőmű üzemeltetéséhez./mti/

bb 71. újabb szakszervezeti delegációk érkeztek
tné zs bh la 1969. április 29.

a szot elnökségének meghívására május 1. alkalmából újabb szakszervezeti küldöttségek érkeztek hazánkba. a szakszervezeti világszövetség képviselőiben louis saillant, az szvsz főtitkára, a többi küldöttség pedig csehszlovákiából, Lengyelországból, az arab szakszervezetek nemzetközi szövetségétől, az ósz-afrikai szakszervezeti szövetségtől, az egyesült arab köztársaságból, irakból és szudánból érkeztek./mti/

bb72. magyar szakszervezeti küldöttségek utaztak külföldre
tné zs bh la 1969. április 29.

a magyar szervezett dolgozók képviselőiben a május 1.-i ünnepekre szakszervezeti küldöttségek utaztak a szovjetunióba, bulgáriába, csehszlovákiába, lengyelországba, mongóliába, az ndk-ba, romániába, az eak-ba, irakba, szíriába. és marokkóba./mti/

18.32/-s

18^u mo
1910 Dny

bb 73. a mongol nagykövet búcsulátogatása kádár jánosnál
gg zs 1969. április 29.

kádár jános, az mszmp kb első titkára kedden búcsulátogatáson fogadta m. zsamszrant, a mongol népköztársaság távozó rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

bb 74. kállai gyula üdvözlőlevele dubcekhez
gg zs bh la 1969. április 29.

kállai gyula az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte alexander dubcekot, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlése elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

bb 75. losonczi páll,
gg zs bh la 1969. április 29.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte julianna királynőt hollandia nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

bb 77. a mahart közli
tm je bh la 1969. április 29.

hogy május 1-től a budapesti sétahajót naponta közlekedtetni munkanapokon 2, munkaszünet előtti napokon 3, munkaszüneti napokon 5 járattal. május 3-tól kezdve munkaszünet előtti napokon a budapest-horány-surány-váci, eddig 14 órakor indított járatát a továbbiakban budapest bem józsef térről 14 óra 30 perckor indítja./mti/

19.05/gy

1915 mo

- 45 -

bb. 79. czinege Lajos látogatása heves megyében

vid-fm/gy/La

1969. április 29.

Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az MSZMP politikai bizottságának párttagja, kétnapos látogatást tett heves megyében. Hétfőn Egerben Oláh György, a heves megyei pártbizottság első titkára, Fekete Győr Andor, a megyei tanács vb elnöke és Pálkás Ferenc, a megyei rendőrfőkapitányság vezetője fogadta a vendéget, majd a megyei pártbizottság székházában beszélgetést folytattak a megye helyzetéről, fejlődéséről. Czinege Lajos ezután résztvett a városi tanács díszteremben rendezett megyei pártaktív-ülésen, ahol a nemzetközi helyzet időszzerű kérdéseiről tartott tájékoztatót.

Czinege Lajos kedden délelőtt - Oláh Györgynek, a megyei pártbizottság első titkárának és Sipos Istvánnak, az egri városi pártbizottság első titkárának társaságában - az egri finomszerelvénygyárba látogatott, ahol Kócza Imre vezérigazgató fogadta a vendégeket, majd ismertette a gyár helyzetét, fejlődését.

Czinege Lajos délután a nagyrédei szőlőskert területén látogatott, ahol Frecska Sándor, tsz-elnök és Deák László párttitkár fogadta a vendégeket, majd megtekintették a közös gazdaság szőlőtábláit és oltványtelepeit. A nagyrédei látogatáson résztvett Virág Károly, a gyöngyösi járási pártbizottság első titkára is./mti/

bb. 78. Ülést tartott a kereskedelmi kamara holland tagozata

1 kf/kf/le/gy/La

1969. április 29.

A magyar kereskedelmi kamara holland tagozata kedden délután ülést tartott a kamara székházában. A tagozat tárgyalta a holland központi kereskedelemfejlesztő kamara delegációjának június magyarországi látogatásának előkészületeiről, programjáról. Az ülés napirendjén szerepeltek még az októberben budapesten sörakerülő holland műszaki napok előkészületei./mti/

- 46 -

19. 15/szb

1969. máj. 20. Dm

bb 80 német zenetanárok szombathelyen

vid/ym bh La

1969. április 29.

Kedden a pirnai zeneiskola tíz tanára Szombathelyre érkezett, ahol este nagysikerű kamarazene-hangversenyt adtak a Bartók Béla zeneiskolában.

A német vendégek négy napot töltenek vas megyében. Tanulmányozzák a zeneiskola oktató-nevelő munkáját, szakmai megbeszéléseken, óralátogatásokon vesznek részt, s ellátogatnak Kőszegre is sopronba is./mti/

bb 81. végetértek a III. kőszegi ifjúsági filmnapok

vid/fm bh La

1969. április 29.

Kedden a „munkásábrázolás a filmművészetben”, című szakmai tanácskozással és „a beszélő köntös”, című új magyar film magyarországi ősbemutatójával végetértek a III. kőszegi ifjúsági filmnapok. A hazai - és az idén első ízben - külföldi elsőfilmes rendezők alkotásainak fórumán az idén öt magyar, továbbá szovjet, ndk-beli, bolgár, lengyel, román pályakezdő művészek filmjei szerepeltek. Gyarmathy Livia „ismeri a szandi-mandit”, Gyöngyössi Imre „virágvasárnap”, Simó Sándor „szemüvegesek”, Sára Sándor „feldobottkő”, Elek Judit „sziget a száraz földön”, és Gábor Pál „tiltott terület”, című filmje versenyzett a klsz központi bizottsága és a magyar ifjúság különdíjért, valamint Kőszeg város díszkulcsáért. Bemutattak számos - a közönség elé alig, vagy egyáltalán nem kerülő - filmet; így a filmművészeti főiskola végzős növendékeinek vizsgafilmeit, a Balázs Béla film-stúdió produktumait, dokumentum-, gyermek-, rajz- és báb-, továbbá természettudományos rövidfilm-sorozatokat.

Filmrendezők, esztéták, művészek, pedagógusok, művelődésügyi, moziüzemi és forgalmazási szakemberek, ifjúsági mozgalmi vezetők négy szakmai tanácskozáson beszéltek még a gyermek- és ifjúsági filmgyártás helyzetéről, s az egyéb ezzel kapcsolatos kérdéseket. Kicsereítették tapasztalataikat a dunántúli középiskolákban film-esztétikát oktató tanárok. A művészek Kőszegen, Szombathelyen és Sárváron több ízben találkoztak közönségükkel./mti/

1969. máj. 20.

bb 82. az első gazdasági bírság az új mechanizmusban - két és félmillió forintot kell fizetni a szokot töltőgyenge minősége miatt

1 sl/tm je bh la

1969. április 29.

a központi gazdasági döntőbizottság a kneb és a belkereskedelmi minisztérium kezdeményezésére eljárást indított a szokot táskarádiók akkumulátor-töltőjének ügyében. a 780 forintos szokot rádiót eleinte a medicor művek akkumulátor-töltőjét hozták forgalomba, a ravill azonban magasnak találta a töltőkészülékek 131.80 forintos beszerzési költségét, újítást fogadott el, amelynek alapján 41 forintos töltőkészülékekhez jutott. ezeknek használati értéke azonban 70 százalékkal gyengébb volt a réginél. a készülék gyakran előforduló hibáit csak a gyártó szövetkezet javítja, ami a vásárlóknak hátrányt jelent, ezen kívül a műanyag alkatrészek törékenyek, a rögzítő-gumi erősen kopik, a berendezés élettartama rövidebb, mint a medicor típusú töltőké. a gyengébb minőség ellenére az újfajta töltővel felszerelt rádiót is változatlan áron adta a vállalat. így módon a ravill 1968-ban 2,265.000 forint többletnyereséget ért el.

a központi gazdasági döntőbizottság kedden határozatot hozott az ügyben. megállapította, hogy amikor a szokot rádió maximált árát megszabták, nemcsak a rádiókészülék, hanem a töltőberendezés minőségét is figyelembe vették. a ravill a medicor gyártmányu, jobb minőségű töltőberendezés alkalmazása esetén is megfelelő kereskedelmi haszonhoz juthatott. a szocialista gazdálkodás elveivel ellentétes, hogy a vállalat minőségrontás útján jelentős összegű többletnyereséget ért el.

a központi gazdasági döntőbizottság a ravill kereskedelmi vállalatot két és félmillió forint gazdasági bírság megfizetésére kötelezte. az új gazdasági mechanizmus bevezetése óta ez az első ügy, amelyben gazdasági bírság kiszabására került sor. a bírságot azért szabta ki a jogtalan többletnyereségnél mintegy 70 százalékkal magasabb összegben, hogy ezzel más vállalatokat is visszatartsa esetleges hasonló lépéstől.

a határozat még nem jogerős./mti/

- 48 -

1980/110

o. 83. mt-szot vándorzászló átadások

sl-kr-hbj-sz-sb/gy/la

1969. április 29.

kedden újabb üzemek, vállalatok vették át ünnepségen a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját.

az egyesült izzó dolgozóinak ünnepségén a magas kitüntetést németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, az elnöki tanács tagja adta át díenes béliának, a vállalat vezérigazgatójának. az átadásnál jelen volt györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes és suri istván, a vasas szakszervezet titkára is.

másodszor nyerték el a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a nyugati pályaudvar dolgozó, akik különösen kitűntek a nemzetközi vonatok menetrendszerű közlekedésében. a jó munka jutalmaként elnyert vándorzászlót kedden délután rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója és gulyás jános, a vasutasok szakszervezetének titkára adta át szeibert istván állomásfőnöknek, a vasúti csomópont dolgozóinak.

az ut-vasutervező vállalat igazgatójának, magyar ambrusnak kedden délután a beruházási bank dísztermében tartott ünnepségen adta át a vándorzászlót és a szocialista munka vállalata kitüntetést kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és juhász ottó, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének titkára.

az ipari épülettervező vállalat most nyerte el másodszor a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját és a szocialista munka vállalata címet. a versenyzászlót dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese és rezegi ferenc, az építők szakszervezetének elnöke adta át a vállalat keddi ünnepségén takács gyula igazgatónak. ezen az ünnepségen kapott oklevelet a szocialista munkahely cím kiérdemléséről a vállalat öt tervező irodája. a multévi versenyben elért eredményekért 65-en kaptak kiváló dolgozó jelvényt és összesen 300 000 forint pénzdíjazatot osztottak ki.

1980/110

- 49 -

bb. 53. /mt-szot... 1. folyt./ gy

a fővárosi gázművek dolgozói 1968-ban kimagasló eredményeket értek el a többi közt azzal, hogy üzembehelyezték a kőbányai gázgyárat és így a korábbi évek napi 1-1,5 millió köbméterével szemben csúcspont idején napi 3 millió köbméter gázt adhatnak budapest lakosságának. a jó munka jutalmaként elnyert vándorzászlót kedden délután a minisztertanács és a szot nevében bartos istván, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese adta át stadinger istvánnak, a gázművek vezérigazgatójának.

a néhány éve kialakított nagyüzem, a budapesti husipari vállalat első ízben nyerte el a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját, amelyet dr. korom Mihály igazságügyminiszter és kökény istván, az édosz titkára adott át deáki imre vezérigazgatónak.

a centrum áruházak dolgozói a kpvd székházában rendezték ünnepségüket. az mt-szot vörös vándorzászlóját keserű jánosné belkereskedelmi miniszterhelyettes és ligeti lászló, a kpvd szot főtitkára adta át tarján istván vezérigazgatónak.

a korszerű butorgyártásban elért eredményével kitünt kanizsa butorgyárnak ujjvári sándor, a zala megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke adta át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját, az ez alkalomból rendezett munkásgyűlésen.

a diósgyőri lenin kohászati művek ezuttal immár hetedszer nyerte el a magas kitüntetést. a bartók béla művelődési házban megrendezett ünnepségen dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át a zászlót dr. énekes sándornak, a lenin kohászati művek vezérigazgatójának.

a békés megyei téglá- és cserépipari vállalat dolgozóinak a békéscsabai téglagyár dísztermében megtartott ünnepségen adták át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját. a kormány nevében simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, a szot nevében pedig hercegfalvi istván, az építők szakszervezete országos elnökségének tagja nyújtotta át a magas kitüntetést berkli lászlónak, a vállalat igazgatójának.

/folyt. köv./

- 50 -

1968

bb. 53. /mt-szot... 2. folyt./ gy

az idén immár ötödször nyerte el a vándorzászlót a győri pamutszövő és műbörgyár. ünnepélyes átadására kedden az első műszak befejeztével került sor. a kormány és a szot nevében lehr ferenc könnyűipari miniszterhelyettes adta át a zászlót jankovics nándornak, a gyár igazgatójának.

a nyíregyháza vasúti csomópont dolgozói nevében kósa józsef, a nyíregyházi állomás főnöke vette át az ez alkalomból rendezett ünnepségen a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját rödőnyi károly miniszterhelyettestől, a máv vezérigazgatójától és szabó antaltól, a vasutas szakszervezet főtitkárától.

az ország legjobb erdőgazdasága - az 56 ezer hektáros mecskei állami erdőgazdaság kilencszer nyerte el az „élüzem” címet és másodszor érdemelte ki a vörös vándorzászlót. az ünnepségen dr. saló emil, az országos erdészeti és faipari hivatal helyettes vezetője és bogár józsef a szakszervezetek baranya megyei tanácsának vezető titkára adta át a vándorzászlót kasza ferencnek, az erdőgazdaság igazgatójának.

/folyt. köv./

bb. 85. helsinki férfikórus hangversenye veszprémben

vid-fm/gy/la

1969. április 29.

kedden veszprémben hangversenyt adott a városi vegyeskar vendégeként hazánkba érkezett helsinki viipuri férfikar. a koncerten közreműködött veszprém város vegyeskara is./mtl/

..

- 51 -

10⁰⁰no

bb 84. kállai gyula hajdu - bihar megyében

vid/ fm bh la

1969. április 29.

Kedden délután háromnapos látogatásra hajdu-bihar megyébe érkezett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke. Debrecenben a megyei pártbizottság székházában karakas lászló, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára fogadta a vendégeket, és tájékoztatta a megye politikai és gazdasági helyzetéről.

Kedden este az arany bika szálló üvegtermében tartotta élüzem-avató ünnepségét a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajával kitüntetett hajdu-bihar megyei sülőipari vállalat. Az ünnepségen résztvett kállai gyula, karakas lászló továbbá dr. szilágyi gábor, a debreceni városi pártbizottság első titkára, dr. ács istván, a debreceni városi tanács vb. elnöke és bartha jános, a megyei tanács vb. elnökhelyettese.

Pénzes józsef igazgató ünnepi beszédében ismertette az 1968-as esztendő eredményét, amellyel elnyerték a magas kitüntetést, majd bartha jános, a megyei tanács vb. elnökhelyettese átadta a vándorzászlót pénzes józsef igazgatónak.

Az élüzem-avató ünnepségen felszólalt kállai gyula, gratulált a kiváló eredményekhez, és további sikereket kívánt a kiváló vállalat minden dolgozójának./mti/

b 86. fogadás a japán nemzeti ünnep alkalmából

t bc/ tr bh la

1969. április 29.

Toshio urabe, japán budapesti nagykövete, a japán nemzeti ünnep alkalmából kedden este fogadást adott a városi igetigundel áttársremben.

A fogadáson résztvett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. lászló andor államtitkár, a nemzeti bank elnöke, dr. házi vencet külügyminiszterhelyettes, a gazdasági, a társadalmi, a kulturális élet több más vezető személyisége. Résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

- 52 -

bb. 83. /mt-szot... 3. folyt./ gy

A bolyi állami gazdaság - amely tizenháromszor nyerte el az élüzem címet - most hatodik alkalommal kapta meg a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját. A minisztertanács és a szot elnöksége nevében kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes és kormosóti lászló, a medosz országos központjának osztályvezetője adta át kisjakab lajosnak, a gazdaság igazgatójának a kitüntetést.

A szegedi élelmiszerkiskereskedelmi vállalatnak a szegedi hungária szálló nagytermében török lászló, a csongrád megyei tanács vb. elnöke, valamint kopasz józsefné, a kereskedelmi, pénzügyi, vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének megyei titkára adta át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját. A vállalat dolgozóinak nevében dr. kuti árpád igazgató vette át a kitüntetést.

Bergou jános, a kgm műszaki főosztályának vezetője és ligetkúti istván, a vasas szakszervezet alelnöke kedden ünnepélyesen átadta a szocialista munka vállalata cím elnyeréséről szóló baranyi imrének, a villamosszigetelő és műanyaggyár igazgatójának./mti/

bb 87. időjárásjelentés

tr bh la

1969. április 29.

A meteorológiai intézet jelenti április 29-én, kedden este:

felhősebb idő

Várható időjárás szerda estig: időnként megnövekedő felhőzet, elsősorban a dunántul helyenként esővel, zivatarral. Élénk, helyenként erős szél. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton és északon 20, máshol 25 fok körül./mti/

53-

10/2/69

szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 81. sz. hír / végetértek a iii. kőszegi ifjúsági filmnapok/ első bekezdésének nyolcadik sorából a

„simó sándor „ szemüvegesek,, „

szavak

t ö r l e n d ő k a f e l s o r o l á s b ó l

/mti/

bb 88. „ nyári kapacitással,, dolgoznak a vízművek

i j f / t r b h l a

1969 április 29.

a hét eleji felmelegedés nem érte váratlanul a vízműveket; a szakemberek jó előre felkészültek az április végi „ kánikula,, eshetőségére. a telepeken indulásra készen várták a felmelegedést azok a gépek es víznyerő berendezések, amelyek a hidegebb időszakban különben nem használnak. a kaposztásmegyeri vízmű jelentése szerint kedden a nap minden órájában 20-21 ezer köbméternyi vizet adtak a fővárosnak, ez a teljesítmény jóval meghaladja a szokásos áprilisi átlagot. ugyanakkor hétfőn a napi teljesítmény elérte a 700.000 köbmétert. mindez azt jelenti, hogy az utóbbi két napban „ nyári kapacitással,, dolgoztak a vízművek.

a szakemberek ezekben a napokban a felszíni vízművet és a víznyerő kutakat is bekapcsolták a hálózatba. a főváros vízellátására teljes kapacitással megkezdték a munkát a szent-andrei, a pócsmegyeri, és a horányi területhez tartozó kutak is./mti/

szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 68. sz. hír / ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa/ második bekezdésének hetedik sorában az „ ideiglenes,, szó

t ö r l e n d ő ,

a helyes szöveg tehát:

... gedeon pált, a népszava helyettes főszerkesztőjér meg-
szólta a főszerkesztői teendőik ellátásáért./mti/

-54-

bb 89. veszedelmes erdőtüzet fékeztek meg esztergom határában

v i d e t r / g y / l a

1969. április 29.

veszedelmes erdőtüzhöz riasztották kedden délután az esztergomi tűzoltókat. a bubánat völgyében keletkezett tűz a hatalmas szélben rohamosan terjedt. oltására ugyszólván csak kézi szer-
zőkkel volt lehetőség. katonák és az erdészet dolgozói si-
ettek az esztergomi állami tűzoltók segítségére. a merdek
hegyoldalon mintegy 150-en dolgoztak, s három és fél órai megfe-
szített munkával sikerült a lángokat megfékezniük. négyhold feny-
ves leégett és 30 hold lombos, vegyes erdőben is jelentős kár
keletkezett. 330 hold erdőt azonban megmentettek a lángoktól.
a tűz okának kiderítésére a vizsgálat megindult./mti/

dőlés a bb 81. sz. hírhez / végetértek a iii. kőszegi ifjúsági filmnapok/

v i d t r b h l a

1969 április 29.

a bemutatott öt versenyfilm közül a kisz központi bi-
zottságának első díját sára sándor „ feldobott kő,, című
filmje kapta. kőszeg város tanácsa végrehajtó bizottsága és
a társadalmi zsűri nagydíját, kőszeg város aranykulcsát ugyan-
csak sára sándor „ feldobott kő,, című filmje nyerte. a zsűri
nagydíját gábor pál tiltott terület című filmje nyerte. a
kisz központi bizottsága a legjobb dokumentumfilmet külön nagy-
díjjal jutalmazta./mti/

bb 90. meghalt hidas leő,

k z s / t r b h l a

1969. április 29.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazá-
ért érdemrend tulajdonosa. temetése május 5-én, hétfőn délután
2 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp vi. kerületi bizottsága

vasas szakszervezet

/mti/

..

- 55 -

007

szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 81. sz. hír / végetértek a iii. kőszegi ifjusági
filmapok/ első bekezdésének nyolcadik sorából a

szavak ,,simó sándor ,, szemüvegesek,, ,,

t ö r l e n d ő k a f e l s o r o l á s b ó l

/mti/

bb 88. ,, nyári kapacitással,, dolgoznak a vízművek

i j f / t r b h l a

1969 április 29.

a hét eleji felmelegedés nem érte váratlanul a vízműveket;
a szakemberek jó előre felkészültek az április végi ,, káni-
kula,, eshetőségére, a telepeken indulásra készen várták a fel-
melegedést azok a gépek és víznyerő berendezések, amelyeket a
hidegebb időszakban különben nem használnak. a káposztásmegyéri
vízmű jelentése szerint kedden a nap minden órájában 20-21
ezer köbméternyi vizet adtak a fővárosnak, ez a teljesítmény
jóval meghaladja a szokásos áprilisi átlagot. ugyanakkor hétfőn a
napi teljesítmény elérte a 700.000 köbmétert. mindez azt je-
lentí, hogy az utóbbi két napban ,, nyári kapacitással,, dolgoz-
tak a vízművek.

a szakemberek ezekben a napokban a felszíni vízművet és a
víznyerő kutakat is bekapcsolták a hálózatba, a főváros víz-
ellátására teljes kapacitással megkezdték a munkát a szent-
endrei, a pócsmegyéri, és a horányi területhez tartozó kutak
is./mti/

szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 68. sz. hír / ülést tartott a szakszervezetek or-
szágos tanácsa/ második bekezdésének hetedik sorában az
,, ideiglenes,, szó

t ö r l e n d ő ,

a helyes szöveg tehát:

... gedenon pált, a népszava helyettes főszerkesztőjéi mag-
szint a főszerkesztői teendők elvégzésével./mti/

bb. 89. veszedelmes erdőtüzet fékeztek meg esztergom határában

vide tr/gy/la

1969. április 29.

veszedelmes erdőtüzhez riasztották kedden délután az eszter-
gomi tűzoltókat. a bubánat völgyében keletkezett tűz a hatalmas
szélben rohamosan terjedt. oltására ugyszólván csak kézi szer-
eszközökkel volt lehetőség. katonák és az erdészet dolgozói si-
eitek az esztergomi állami tűzoltók segítségére. a meredek
hegyoldalon mintegy 150-en dolgoztak, s három és fél órai megfe-
szített munkával sikerült a lángokat megfékezniök. négyhold feny-
ves legett és 30 hold lombos, vegyes erdőben is jelentős kár
keletkezett, 330 hold erdőt azonban megmentettek a lángoktól.
a tűz okának kiderítésére a vizsgálat megindult./mti/

Ötlet a bb 81. sz. hírhez / végetértek a iii. kőszegi
ifjusági filmapok/

1969 április 29.

vid tr bh la

a bemutatott öt versenyfilm közül a kisz központi bi-
zottságának első díját sára sándor ,, feldobott kő,, című
filmje kapta. kőszeg város tanácsa végrehajtó bizottsága és
a társadalmi zsűri nagydíját, kőszeg város aranykulcsát ugyan-
csak sára sándor ,, feldobott kő,, című filmje nyerte. a
különdíját gábor pált tiltott terület című filmje nyerte. a
kisz központi bizottsága a legjobb dokumentumfilmet külön nagy-
díjjal jutalmazta./mti/

bb 90. meghalt hidas leó,

1969. április 29.

k zs/tr bh la

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazá-
ért érdemrend tulajdonosa. temetése május 5-én, hétfőn délután
2 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp vi. kerületi bizottsága

vasas szakszervezet

/mti/

..

- 55 -

1969

bb. 91. elhunyt kárhozó Bert,

zs/tr bh la

1969. április 28.

A párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hősért érdemrend tulajdonosa, temetése május 3-án délután 2 órakor lesz a csepeli temetőben.

xxi. kerületi pártbizottság

bb. 92. schenk adolf,

zs/tr bh la

1969. április 29.

A párt és a munkásmozgalom veterán harcosa, a szocialista hősért érdemrend kitüntetettje elhunyt, temetése május 3-án délután 2 órakor lesz a népközségi új köztemetőben.

mszmp vi. kerületi pártbizottság

é c o s z

mtl/

.-

bb. 93. elutazott a lengyel oktatásügyi küldöttség

t vt/ga/ze/gy/la

1969. április 29.

Egyhetes magyarországi látogatás után kedden este az országban hazánkba a dr. henryk jablonski professzor, köz- és felsőoktatásügyi miniszter vezette lengyel oktatásügyi küldöttség.

Magyarországi tartózkodása alatt a miniszter látogatást tett a budapesti ötvös terand tudományegyetemen, a marx-károly művelődéstudományi egyetemen, továbbá a veszprémi vegyipari egyetemen és felkereste a budapesti szilárdi erzsébet gimnáziumot, Lenin és a lengyel munkásmozgalom, címmel nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott az ötvös terand tudományegyetemen. A lengyel minisztert fogadta az elgyógy, az mszmp központi oktatási osztályának titkára.

/folyt. köv./

bb. 93. / elutazott a lengyel... folyt. / gy

Dr. henryk jablonski és ilko páf művelődésügyi miniszter megbeszéléseket folytatott és tájékoztatta egymást a magyar és a lengyel köz- és felsőoktatásügyi időszerű kérdéseiről. Előzetesen megállapodtak abban, hogy a két tárca a közeljövőben megállapodást köt az oktatásügy terén kialakult együttműködés továbbfejlesztéséről, a magyar és a lengyel oktatásügyi kapcsolatok hatékonyságának fokozását célzó megállapodás - az együttműködés eddigi formáin túlmenően - további lehetőségeket biztosít majd az egyetemek közös kutatásainak fejlesztésére, közös szakértői bizottságok működésére, a rendszeres tapasztalat- és információcserére./mtl/

.-

- v e g e -

- 57 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belvárosi hírek

1969. április 30.

1. országgyűlési tudósítások kézirata 1843-ból - értékes
szerzeményekkel gazdagodott a széchenyi könyvtár

if/nm/zs/gy/la

1969. április 30.

nagy értékű hungarikákkal és egyéb irományokkal gazdagodott a széchenyi könyvtár, s az új szerzeményeket a kézirattárban helyezték el, idekerült többek között plinius: „historia mundi” című kötetének 1545-ben nyomtatott baseli kiadása, amely nyomtatvány ugyan, de a benne található kézíratok messze felülmúlják a nyomtatványként sem jelentéktelen műértékét. a könyvet a bejegyzés szerint thurzó szaniszlónak ajánlották, s található benne - több lapon keresztül - egy sereg magyar nyelvű kézíratos bejegyzés. eredeti dokumentum bezerédi zsigmond utinaplója, amelyet a nádasy ferenc gróffal 1665-ben olaszországban tett utazásáról írt. ugyancsak 17. századi - kisebb terjedelmű - magyar nyelvű kézírat-szerzemény: lórántffy zsuzsanna autoográf - saját kezű - rájegyzése arra a kérelemre, amelyet 1654-ben intéztek hozzá a simonyi jobbágypok, s egy másik levél 1672-ből, amelynek báthory zsófia aláírása ad levéltári értéket.

nemcsak levéltári szempontból, hanem irodalmi érdekességénél fogva is fontos szerzemény az a magyar nyelvű regény-kézírat, amely a 18. század közepéről való s eddig az irodalomtörténészek sem tudtak róla. rövidített címe: az arabiai aurindus és austria historiaja, a címlapon az áll, hogy a regényt 1763-ban kolozsvárott fordították deák nyelvből magyarra.

/folyt. köv /

20^ono

- 1 -